

Skræppe- bladet

Forenings- og beboerblad i Brabrand Boligforening



Farver og fællesskab side 3

Det bliver godt igen side 6

EU-dom kastede tvivl over Gellerup-planerne side 18

Klage til Pressenævnet side 21



Februar 2026
Nummer 1

Stop verden – jeg vil af

Tekst Hele Hansen

Årets første udgave af Skræppebladet 2026 er på gaden. Et år, der er begyndt med et regulært kapow. Trusler er fløjet hen over Atlanten. Ord, der lyder som ekko fra en dårlig katastrofefilm. Pludselig skulle vi, et lille land mod nord, forholde os til tanken om konflikt med vores store allierede USA, der synes taget som gidsel af en orange mand med en forkærlighed for at tale udenom og råbe højt. Samtidig ruller historier frem om magt, misbrug og moralsk forfald i de rigestes cirkler. Man kniber sig i armen. Verden er af lave. Det kan være fristende at sige: Stop verden – jeg vil af.

Knap er stormen om Grønland drevet over, før vi herhjemme kan rette blikket mod Christiansborg og spekulerer på, om et folketingsvalg lurur. EU-domstolen sendte den 18. december retssagen om Parallelsamfundsloven videre til behandling i Østre Landsret, så udviklingen

i Gellerupparken og på Toveshøj er fortsat i et juridisk ingenmandsland.

Måske derfor føles det næsten befriende at vende blikket mod vores egen lille hønsegård. Ikke fordi problemerne er små, men fordi de er vores. De kan diskuteres over kaffe i fælleshuset. De kan vendes på beboermøder.

Mens verden slingrer, holder vi fast i det, der gentager sig. Fastelavn er netop blevet fejret i flere afdelinger. Der er blevet grinet, spist fastelavnsboller og kåret kattedronninger og -dronninger. Og i skrivende stund lover vejruddisgen tøvejr og fornemmelser af forår efter en isnende start på året. Lyset vender tilbage.

Måske er det her, håbet bor. Ikke i store armbevægelser, men i det seje, lokale fællesskab. I at vi mødes, også når vi er uenige. I at vi stemmer, både til folketingsvalg og til beboermøder.

Til april samles flere afdelinger for at drøfte vedligeholdelse, prioriteringer og vælge bestyrelser. Det er demokrati i sin mest håndgribelige form.

Når verden larmer, kan det være fristende at trække sig. At slukke og stå af. Men måske er svaret det modsatte: At møde op og tage ordet. At lytte og insistere på, at vores lille plet på landkortet er værd at engagere sig i.

Verden er ikke altid, som vi ønsker den. Den kan være grotesk, skør og skræmmende. Men den er også fuld af mennesker, der mødes i fælleshuse en tirsdag aften. Af børn, der venter på forår. Af naboer, der hjælper hinanden med at bære indkøb op ad trappen.

Så nej. Vi hopper ikke af, vi bliver. Vi deltager og minder hinanden om, at selv om verden er af lave, kan fællesskabet være det sted, hvor den samles igen.

Farver og fællesskab: Beboere i Toveshøj skaber kunst sammen

Et unikt samarbejde mellem beboere og kunstnere har forvandlet grå opgange til farverige kunstværker

I Toveshøj har to tidligere grå og kedelige boligopgange fået nyt liv. Gennem et unikt samarbejde mellem lokale familier og kunstnere fra Kongstad Studio er de ensfarvede vægge nu forvandlet til farverige kunstværker. Projektet, der blev startet af Gellerup Kunstklub, har ændret udtrykket i flere opgange og har givet liv til de grå vægge.

Projektet startede med en workshop, hvor beboerne delte deres tanker om, hvad der gør Toveshøj til et særligt sted at bo. Naturen og de lokale fællesskaber blev nævnt som centrale værdier. Kunstnerne Cecilie og Tobias Kongstad tog disse idéer med sig og udviklede forslag, der blev modtaget med stor begejstring.

Under maleprocessen var stemningen høj. Børn og voksne arbejdede side om side, og flere af de yngste deltagere udtrykte, at det var nogle af de bedste dage, de havde haft. En mor bemærkede, at maleriet gav børnene ro og koncentration – en positiv aktivitet i stedet for at løbe rundt i området.

Projektet vakte også opsigt blandt andre beboere, der spontant kom forbi for at se, hvad der foregik. Mange spurgte, om deres opgange også kunne blive en del af initiativet.

Projektet er et samarbejde mellem Det Boligsociale Hus, afdelingsbestyrelsen i Toveshøj og Gellerup Kunstklub.



INDHOLD

Kommende deadline

8. maj 2026
(udkommer 21. maj 2026)

Læs blandt andet:

Leder. Stop verden – jeg vil af	side 3	Den boligsociale årsrapport	side 16
Farver og fællesskab	side 3	Lokale børnefamilier flokkes om at lære om tandsundhed	side 16
Gellerup tyvstartede med fastelavn en uge før fastelavn	side 4-5	Nyt fra bestyrelsesmøde	side 17
Renoveringen er halvvejs i Søvangen	side 6-7	Hold et arrangement – søg Vær Sammen Puljeb	side 17
Nyt fra foreningen. Ordinære afdelingsmøder i foråret 2026	side 8	EU-dom kastede tvivl over Gellerup-planerne	side 18
Udstilling om aktivisme kan blive den sidste	side 9	Pandekagedagen markeret med fællesspisning	side 19
Årets lokale ildsjæl	side 10	Endnu et år er gået i Folkehuset Gellerup	side 20
Festlig afslutning i Sprogklubben	side 10	Mindeord Børge Nielsen	side 20
Gavlmalerne ser frem til en farverig sommer i Gellerup	side 11	Gellerupparken klager til Pressenævnet	side 21
Spirehuset åbner op i foråret	side 12	Afdelingerne	Side 22-25
“Jeg cyklede bare igennem – indtil jeg begyndte at lytte”	side 12-13	Læserbrev og svar	Side 26-29
Klimahandledag 2026 og andet i uge 17 – Vær med	side 14	Kolofon	side 30
Musik er et sprog alle kan forstå	side 15	Kontaktoplysninger	side 31

redaktion@skraeppebladet.dk



Af Helle Hansen

Gellerup tyvstartede med fastelavn en uge før fastelavn

Afd. 4 Gellerup

Det var masser af sne udenfor, så der var knap så mange deltagere, som der plejer at være. Men tønderne blev slået ned, og der blev kåret både kattekonger og kattedronninger. Og så var der kakao og fastelavnsboller til alle.



Afd. 33, Generationernes Hus (fotos Anita Jensen)



Afd. 5, Toveshøj (fotos Anett S. Christiansen)



Afd. 6, Holmstrup (Fotos Mogens Nielsen)





Renoveringen er halvvejs i Søvangen: "Det bliver godt igen"

Den metalliske lyd af murskeer, der skraber mørtel, og gravemaskinernes brummen fylder luften mellem de gule murstensblokke i Afd. 2, Søvangen. Stilladserne står tæt, og renoveringen af bebyggelsen fra 1950'erne er nu nået halvvejs.

Selvom der stadig er et stykke vej igen, begynder forbedringerne at kunne mærkes for mange beboere. Aktiviteten er høj i hele bebyggelsen. Nogle beboere har håndværkere i boligen netop nu, andre er vendt hjem efter genhusning. Mellem blokkene mures facader fra stilladserne, sokler graves fri. Projektleder Morten Meldgaard fra Brabrand Boligforening bevæger sig rundt på byggepladsen og fortsætter fra blok til blok.

"Renoveringen fylder for stort set alle beboere – på den ene eller anden måde. Overordnet skrider projektet tidsmæssigt frem som planlagt, men særligt de første blokke – K, L og M – har været præget af et efterslæb," siger han. Det var her, renoveringen begyndte, og her, man for alvor stødte på uforudsete udfordringer. Især vandskader har i flere tilfælde krævet ekstra tid og ressourcer.



"Vi har lært meget undervejs," siger projektlederen. "Der er nu fastlagt nogle klare principper, som entreprenøren og boligforeningen arbejder videre ud fra, og det kan mærkes. Arbejdet er blevet mere smidigt, jo længere vi er kommet frem," siger han og peger op mod en ny facade, hvor murværket står næsten færdigt. "Den er efterisoleret, men udtrykket er bevaret. Det er helt centralt i projektet."

Selvom blokkene ligner hinanden udefra, er de ikke ens, når håndværkerne går i gang. Tidligere reparationer, installationer, der ligger anderledes, og skjulte skader betyder, at der opstår variationer fra blok til blok i det aldrende byggeri.

"Det er en omfattende renovering – både teknisk og menneskeligt. For der arbejdes ikke i tomme boliger, men mange steder i hjem, hvor folk bor, mens arbejdet står på."

"Vi kan mærke forskellen"

For Birgit Jørgensen og Lars Tolstrup Andersen er renoveringen nu afsluttet, næsten. Deres fireværelses lejlighed på 83 m² i stueetagen i blok M er færdig, håndværkerne er rykket videre, og hverdagen har igen fundet en mere almindelig rytme. De har boet i Søvangen siden efteråret 2013 og deler boligen som gode venner. Som beboere i den allerførste blok, entreprenøren Nordstern gik i gang med i foråret 2024, har de oplevet renoveringen helt tæt på – og boet i lejligheden undervejs.

Gravemaskinerne er godt i gang på byggepladsen.



Projektleder Morten Meldgaard fra Brabrand Boligforening.

Venneparret Birgit og Lars.



"Vi kunne godt se, at der skulle gøres noget," siger Birgit. Det var utæt og meget koldt om vinteren. Der var ikke rigtig noget alternativ." I dag er forandringen tydelig.

"Bare radiatoren står på 1, bliver der hurtigt varmt. Det er en kæmpe forskel," siger hun.

Lejligheden har også fået nyt køkken, nye installationer og ventilation. Indeklimaet er markant forbedret.

"Ventilationen larmede lidt i starten, men den er blevet reguleret. Nu hører vi den ikke – og luften er meget bedre," supplerer Lars Tolstrup Andersen. Udenfor er terrassen genetableret med nye træer og hæk.

"Vi glæder os til at bruge havesiden til sommer. Vi fejrer faktisk hvert fremskridt," siger han og smiler, selvom renoveringen har været en stor udfordring.

Støvvæg, ventetid – og manglende overblik

Under renoveringen af deres bolig – i vinterperioden – var stuen delt af en midlertidig støvvæg, mens altan og karnap blev renoveret, og under køkkenrenoveringen i seks uger var deres inventar pakket ned. Birgit brugte i perioder en lånebolig og pauserummet i beboerhuset til at lave mad og spise i, mens Lars oftest klarede sig med en transportabel kogeplade i stuen og tog opvasken på badeværelset hjemme i lejligheden. "Det var trangt, koldt – og der var håndværkere ind og ud hele tiden," siger Lars.

Der var også perioder med støj, følgearbejder og fejl og mangler. Samtidig trak arbejdet i deres blok længere ud end forventet.

"Det er ret vildt at tænke tilbage på," siger Birgit. "Når man står i det, så er man bare i det, og så er det jo sådan, det er, men det har været en lang og sej periode."

Venneparret peger også på, at kommunikationen kunne have været bedre, hvor de manglende overblik over, hvad der skulle ske hvornår. Siden de første blokke er boligforeningen og entreprenøren blevet mere opmærksomme på netop den udfordring. Efterfølgende er der derfor blandt andet udarbejdet byggeaviser, som informerer beboerne om tidsplaner, faser og forventede gener.

Boligforeningen har også løbende sat flere ressourcer ind på mangeludbedringer, som har hjulpet på ventetiden og hængepartier – især i de første blokke.

Hvorfor ikke én blok ad gangen?

Et spørgsmål, som Birgit og Lars – ligesom flere andre beboere – har undret sig over, er, hvorfor arbejdet i deres blok ikke blev afsluttet, før håndværkerne rykkede videre.

"Vi har fuld forståelse for, at det kan opleves som frustrerende for beboerne. Men hvis hver blok skulle færdiggøres helt, inden arbejdet fortsatte, ville den samlede tidsplan blive væsentligt forlænget," forklarer projektleder Morten Meldgaard.

"Samtidig ville omkostningerne blive markant højere, fordi entreprenørerne skulle sende håndværkere hjem og kalde dem tilbage igen. Det ville i sidste ende betyde uacceptable huslejestigninger," siger han.

Det samme gælder udearealerne, som færdiggøres samlet for at holde økonomien i ro. Genhusning har også fyldt blandt beboerne. Midlerne er primært afsat til rækkehuse og fritliggende huse, hvor boliger rives ned og genopføres. I etageblokkene har man i stedet etableret pauserum og gæsteværelser for beboerne og foretaget individuelle vurderinger i særlige tilfælde.

"Det bliver godt igen"

Renoveringen fortsætter frem mod anden halvdel af 2027, som er slutmålet. På trods af uforud-



sete udfordringer er der tydelig fremdrift, og flere og flere boliger når nu det punkt, hvor renoveringen er et afsluttet kapitel.

For Birgit og Lars handler det om at se fremad, mens de glæder sig over forbedringerne i deres bolig.

"Vi har hele tiden prøvet at holde fast i, at det nok skulle blive godt igen," siger Lars. "Det har været vores motto – også når det var sværest. Og jeg synes faktisk, vi har fået mere sammenhold i afdelingen. Man har virkelig noget at snakke om, når man gennemgår sådan en renovering."



Om renoveringen af Søvangen:

Renoveringen af Søvangen er en såkaldt "helhedsplan", hvilket betyder, at de vigtige byggetekniske problemer løses én gang for alle. Søvangen bestod inden renoveringen af 21 etageblokke med 374 boliger, 20 fritliggende huse og yderligere 50 rækkehuse (klyngehuse og Z-huse), i alt 34.000m².

I etageblokkene er der bl.a. 16 små etværelses lejligheder uden køkken. Disse værelser nedlægges og tillægges som et ekstra værelse til nabolejlighederne. Der tilføjes tilgængelighedsboliger i rækkehuse og fritliggende huse.

Renoveringen omfatter desuden indvendige installationsarbejder samt kloak og fjernvarmerør. Haverne skal også renoveres, samtidig med at de smukke udearealer opgraderes med nye tiltag, fx nye stier. Samtlige renoverede boliger forventes at stå klar i slutningen af 2027.

Renoveringsprojektet koster over 600 millioner kr. og er støttet af Landsbyggefonden.

Ordinære afdelingsmøder i foråret 2026

Herved indkaldes til ordinære afdelingsmøder i henhold til vedtægternes §18 samt i henhold til de beslutninger, der er blevet taget på de enkelte afdelingsmøder omkring afholdelse af ordinære afdelingsmøder.



Foreløbig dagsorden:

1. Valg af dirigent
2. Årsberetning fra afdelingsbestyrelsen
3. Afdelingens årsregnskab for 2025
4. Forslag
5. Eventuelt

Denne dagsorden gælder for følgende afdelinger:

Afdeling 7, Hasselhøj

Mandag den 20. april 2026 kl. 17.00 i selskabslokalet i afdelingen, Hasselhøj 203, 8361 Hasselager

Afdeling 22, Sonnesgården

Mandag d. 13. april 2026 kl. 16.00 i afdelingens fælleshus, Sonnesgade 14, 8000 Aarhus C

Har du forslag til afdelingsmødet?

Forslagsblanket kan hentes på bbbo.dk

Pr. mail

Forslag sendes til e-mail: forslag@bbbo.dk og mærkes med afdelingsnummer/ afdelingsnavn i overskriften. Af bilaget med forslag skal desuden fremgå navn, adresse og telefonnummer på forslagsstiller.

Eller pr. post

Alternativt sendes forslag med post til Brabrand Boligforening, Edwin Rahrsvej 33, 8220 Brabrand - Att.: Afdelingssekretær. Kuverten mærkes med "Forslag".

Af forslaget skal fremgå navn, adresse samt telefonnummer på forslagsstiller

Med venlig hilsen
Brabrand Boligforening

Denne dagsorden gælder for følgende afdelinger:

Afdeling 4, Gellerupparken

Torsdag den 23. april 2026 kl. 18.00 i Samlingshuset, Karen Blixens Boulevard 23, 8220 Brabrand

Afdeling 5, Toveshøj

Tirsdag den 14. april 2026 kl. 17.00 i Laden, Edwin Rahrsvej 6B, 8220 Brabrand

Afdeling 6, Holmstrup

Tirsdag den 21. april 2026 kl. 18.30 i afdelingens selskabslokale, Jernaldervej 245, 8210 Aarhus V

Afdeling 31, Havnehusene

Onsdag den 15. april 2026 kl. 18.30 i Generationernes Hus, Thit Jensens Gade 3, 8000 Aarhus C

Hvornår skal forslag være indsendt?

Forslag skal være Brabrand Boligforening i hænde senest 3 uger før afholdelse af det pågældende afdelingsmøde. Dog opfordrer vi til at indsende forslag så hurtigt som muligt (før 3-ugers-fristen). Dette skyldes, at nogle forslag kan kræve, at administrationen skal foretage huslejberegninger til afdelingsmødet.

Udstilling om aktivisme kan blive den sidste på Gellerup Museum

1. maj kan det være slut med museumslejligheden på Gudrunsvvej



Maja Gramstrup og Benjamin Asger Krog Møller (stående midtfor) fortæller om udstillingen.

Lørdag den 21. februar åbnede udstillingen "Aktivisme, en ansamling" på Gellerup Museum. Udstillingen fortæller levende om Gellerups mange erfaringer med aktivisme gennem tiden.

Her kan man opleve, høre og læse om kampen for et lyskryds på Edwin Rahrs Vej, bevarelsen af kvindesvømming i Gellerup Badet og om modstanden mod parallelsamfundsloven. I Gellerup har man aldrig været bange for at råbe op. To af museets værelser er fyldt med effekter fra årtiers engagement: en dialogbænk, postkasser, en kæmpe presenning malet som et fodgængerfelt samt t-shirts, bannere og fotografier.

Materialerne er blevet indsamlet og afleveret til museet, hvor billedkunstner Maja Gramstrup Andersen og kunstner og idéhistoriker Benjamin Asger Krog Møller har taget imod og skabt udstillingen, som Gellerup Museums Venner har fået støtte til fra Merkur Fonden og Aarhus Kommunes Kulturpulje.

Kun husleje til 1. maj

Udstillingen kan vise sig at blive den sidste i museumslejligheden på sjette sal i Gudrunsvvej 16.

Museet har haft til huse her siden 2010, hvor det åbnede i forbindelse med den oprindelige helhedsplan. Aarhus Kommune har de seneste fem år betalt huslejen, men aftalen udløb ved årsskiftet. I foråret dækkes huslejen via en underskudsgaranti fra beboerne i Gellerupparken. Museets venner arbejder fortsat på at finde en løsning, så museet ikke må lukke ved udgangen af april.

Tre særarrangementer

Aktivismeudstillingen kan ses hver søndag klokken 14 - 16 frem til den 19. april. Der er mulighed for efter aftale at besøge museet på andre tidspunkter. I udstillingsperioden holdes tre særarrangementer, hvor lokale kunstnere og aktivister fortæller om deres arbejde med aktivisme i Gellerup gennem årene.

Torsdag den 19. marts klokken 17 i Gellerup Museum kan man møde Andromeda 8220. Et kunst- og arkitekturgalleri, der producerer og samarbejder om at skabe udstillinger og events i Gellerup ved Andromeda.



Chadi Abdul Karim optrådte med sangen "Et fodgængerfelt", skrevet i 2006 i forbindelse med projektet 8220 Naboskab giver Kendskab

Onsdag den 25. marts klokken 19 i Gellerup Museum er det skuespiller, musiker og aktivist Chadi Abdul Karim, der fortæller om hans aktivisme i kunst og kultur med udgangspunkt i Gellerup.

Og torsdag den 9. april klokken 17 ved Sigrids UdeStue, der ligger ved gåvejen mellem Karen Blixens Boulevard og City Vest, fortæller Kunstplatformen Sigrids Stue om kunst, samarbejde og sociale byrum.



Tekst og foto:
Helle Hansen



Der var hård kamp blandt de seks nominerede, men det blev Zainab Hayir (tv) som fik Samvirkets Pris 2025. Til højre ses Osama Chemali, 19, som fik hele otte nomineringer.

Årets lokale ildsjæl, Zainab Hayir, blev hyldet til årsmøde i Samvirket

Tekst og foto
Nikolaj Thorsen

Tirsdag aften blev årsmødet i Samvirket i Gellerup, Toveshøj og Skovgårdsparken holdt. Årsmødet fandt sted i Samlingshuset på Gellerup Bibliotek, hvor mere end 100 mennesker mødte op for at fejre endnu et succesfuldt år for Samvirket samt vinderen af prisen for årets ildsjæl. Prisen gik til Zainab Hayir, bl.a. for at støtte og navigere lokale kvinder gennem hverdagen.

Igen i år fik Samvirket stor opbakning på det årlige møde. Folk strømmede ind i salen, kommunalt ansatte og frivillige, såvel som engagerede beboere. For alle de fremmødte var der kage, men ikke hvilken som helst kage. Kagen var nemlig dekoreret med Samvirkets nye logo. Et logo, der var blevet nøje designet og udvalgt til at repræsentere, hvad Samvirket i Gellerup, Toveshøj og Skovgårdsparken står for. Senere på aftenen gik folk rundt mellem boder, hvor lokale ildsjæle præsenterede deres arbejde. Snakken summende, mens ildsjælene bag boderne stolt fortalte de nysgerrige om deres arbejde for lokalområdet.

Der var seks nominerede til prisen for årets ildsjæl, som alle havde gjort et stort stykke arbejde for at gøre lokalområdet til et bedre sted. Prisen endte med at gå til Zainab Hayir, en lokal bydelsmor. Begrundelserne for hendes kåring som vinder var mange, heriblandt hendes vigtige indsats for Røde Kors ved Bazar Vest og

hendes store engagement i at styrke fællesskabet i lokalområdet.

"Det var en meget stor overraskelse for mig at modtage prisen. Jeg vil gerne takke alle, som har nomineret mig, selvom jeg ikke ved, hvem de er," udtalte en overvældet Zainab, kort efter at hun havde vundet prisen.

Hun fremhæver, at hun og hendes lillesøster Maryan, som vandt prisen sidste år, fra barnsben har lært at hjælpe til, hvor man kan.

"Vi er blevet opdraget til af vores mor, at vi skal hjælpe, hvor vi kan. Vores mor var meget aktiv i vores lokalområde i Somalia, og vores far var også meget hjælpsom over for mennesker, der havde brug for det. Vi lærer også vores egne og resten af områdets børn, at vi skal hjælpe hinanden."

"Jeg vil gerne opfordre alle til at deltage i frivilligt arbejde. Man får ingen løn, men man er med til at skabe et bedre lokalsamfund, hvor man bor, og ved at løfte hinanden og hjælpe hinanden er man gode eksempler for børn i området," tilføjede hun.

Desuden blev yderligere fem lokale ildsjæle nomineret til Samvirkets Pris:

Shukri Osman, ildsjæl i Skovgårdsparken, Gobaad Kulturforening m.fl.

Osama Chemali, Gellerups Unge, lektiecaféen m.fl.
Chadi Abdul Karim, Skuespiller/Instruktør
Alexander Muchenberger, Madkiosken
Peter From, VoresBrabrand/Gellerup.nu

Af Peter From



Festlig afslutning i Sprogklubben

I Brabrand blev 12 børn (5-7 år) hyldet med diplom og gaver for at fuldføre Sprogklubben 20-ugers forløb. Sprogklubben, drevet af initiativet 2 Timer om Ugen under Fonden for Socialt Ansvar, flyttede i efteråret 2025 ind på Kløver-skolen – med stor succes.

Festen bød på pizza, kage og hatteteater, hvor børnene viste kreativitet som dinosaurer, mariehøns og en tresproget kat. Koordinator Arzu Cilek fortæller, at samarbejdet med skolen fungerer godt, og at klubben hjælper børnene med at styrke dansk, sociale kompetencer og kulturforståelse inden skolestart.

11 af børnene går stadig i daginstitution, men starter alle i skole efter sommerferien. Der er stor lokal interesse, og daginstitutionerne indstiller børn med særligt behov for danskstøtte. Aarhus Kommune og 2 Timer om Ugen har indgået en fire-årig aftale om sprogklubber i Tilst, Viby og Brabrand. En ny klub starter i maj – også på Kløverskolen

Gå ikke glip af de næste Skræppeblade.

Tilmeld dig på skræppebladet.dk/nyhedsbreve



Tekst og fotos:
Helle Hansen

Til sommer skal den nordlige gavl på blok B7, Gudrunsvej 68-76, efter mange års venten endelig få sit eget gavlmaleri. Det står fast, efter at Gellerups Glade Gavlmalere har modtaget en flot donation på 100.000 kroner fra Reisby Fonden. Pengene skal gå til betaling for maling, materialer og ikke mindst leje af den høje lift, der skal bringe gavlmalerne op og ned langs gavlen, når der males.

Oprindeligt skulle den røde gavl have været malet helt tilbage i 1985. Men dengang kom efterårsvejret i vejen, og stilladset blev pillet ned. Så i mange år havde Gellerup kun en gul og en blå gavl på to af de sydlige Gudrunsvejs-blokke. Dengang som nu er det den lokale århønskunstner Thomas Kruse, der kommer til at stå for gavlmaleriets udtryk. I dag er han 82 år, men stadig frisk på at svinge penslen i to til tre uger i løbet af ferien. Det gør han sammen med en flok glade gavlmalere, som de sidste seks år har sat masser af farverige aftryk rundt omkring i Gellerupparken - på diverse gavle, en container og dørlplader i nogle af opgangene i de nedrivningsstruede blokke.

Renovering sikrer, at gavlene forbliver

Det var renoveringen af blok B7 på Gudrunsvej tilbage i 2019, der bragte Thomas Kruse og gavlmalerne sammen. Dengang blev der blandt beboerne lavet en underskriftsindsamling for at bevare den blå gavl med fredsduerne, som i mange år nærmest var Gellerupparkens var-tegn. Det var på et hængende hår, at gavlen blev reddet og pakket ned, efter at afdelingsbestyrelsen fik skaffet ekstra penge til at få den nedtaget pertentligt. Siden blev den blå gavl og den gule gavl med Livets Træ, som stadig hænger på blok B6, en del af den nye udviklingsplan. Det blev aftalt, at begge gavle skal sættes op igen.

Historien om den røde gavl

Det var i forbindelse med redningsaktionen for den blå gavl i 2019, at Thomas Kruse igen kom til Gellerupparken, 34 år efter, at han malede de to gavle. Han kunne fortælle om den røde gavl, der aldrig nåede at blive malet tilbage i 1985. Og det blev til gavlmalerens drøm at fuldføre værket, som det oprindeligt var tænkt. Da gavlen med det blå maleri i forbindelse med renoverket, vides ikke. Det er muligt, at det senere bliver nødvendigt at rekonstruere det blå maleri med fredsduerne - mere om det senere.

I sommeren 2021 blev den "Gellerups Vilde Gavl" malet på en 4-etagers blok på Inger Christensens Gade.



Gavlmalerne ser frem til en farverig sommer i Gellerup

Efter flere års venten skal gavlen på blok B7 males med grundfarven rød.

til Gellerupparken, 34 år efter, at han malede de to gavle. Han kunne fortælle om den røde gavl, der aldrig nåede at blive malet tilbage i 1985. Og det blev til gavlmalerens drøm at fuldføre værket, som det oprindeligt var tænkt. Da gavlen med det blå maleri i forbindelse med renoveringen fik fire vinduer, som ville lave huller i maleriet, blev planen hurtigt, at den røde gavl i stedet skulle males på blok B7, så de fire vinduespartier kunne tænkes ind i maleriet.

Blå gavl forsvundet

Mens gavlmalerne har haft travlt med at søge fonde og lave aktiviteter for at komme i gang med at male den røde gavl, har det vist sig, at den blå gavl er blevet pist væk. Gavlen, der ellers blev omhyggeligt pillet ned fra blok B7 og pakket i en kæmpe trækasse til opbevaring i boligforeningens lagerhal, er simpelthen forsvundet. Hvad der er sket med kunstværket, vides ikke. Det er muligt, at det senere bliver nødvendigt at rekonstruere det blå maleri med fredsduerne - mere om det senere.

Arkivfoto: Thomas Kruse i 2019 foran den blå gavl, der blev pillet ned og er forsvundet.



Gavlmalerne har lavet mange små malerier rundt i Gellerup her på Inger Christensens Gade.



Spirehuset åbner op i foråret

Havefolket i Gellerup har fået et dejligt mødested



Tekst og foto
Helle Hansen

21. december blev Vintersolhverv markeret i det nye Spirehus bag den øverste blok på Gudrunsvvej med gløgg og æbleskiver. Udenfor var der ild i bålfadene.

Brugtagningstilladelsen til Spirehuset kom den 20. december, og dagen efter fejrede Grønærten og Verdenshavernes Venner, at det var solhverv med ild i bålfadene udenfor og lune æbleskiver og varm gløgg indenfor i det nye mødested, som havefolket har fået foræret af Realдания.

Hvor der er hjerterum er der varme, og det gælder også, selv om der ikke er radiatorer i den nye udestue, som er bygget af genbrugsmaterialer.

Den 21. december havde Genlyd Aarhus givet tilskud til arrangementet, og det var så stor en succes, at haveforeningerne holder et lignende arrangement lørdag den 31. marts fra klokken 14-16, hvor det er forårsjævndøgnet, der markeres.

Til den tid står foråret forhåbentligt for døren, og det kribler og krabler sikkert i fingrene for at komme i jorden. Og i Fælleshaven er der 56 højbede, hvor det er langt fra alle, der lige nu er lejet ud. Så nysgerrige opfordres til at kigge forbi

og måske begynde at dyrke grøntsager selv. Og beboere i Gellerupparken kan måske være heldige at få en af de nye Grønærthaver, som ligger mellem blokkene.

I løbet af foråret regner Grønærten også med, at det kan blive arrangeret en rigtig "Sådan dyrker du dit højbed"-dag med en gartner, som underviser. Og så gælder det ellers bare om at få fingrene i jorden.

Mellem statistik og menneskeliv

Hannah lægger ikke skjul på, at Gellerup har sociale udfordringer. Arbejdsløshed, sproglige barrierer og ulighed er reelle problemstillinger. Men hun advarer mod, at området reduceres til tal og kategorier.

"Statistik fortæller én historie. Mennesker fortæller en anden. Begge dele skal med, hvis man vil forstå, hvad der faktisk foregår."

Et centralt tema i hendes speciale er, hvordan det påvirker et område at blive stemplet som "problemområde" eller "transformationsområde".

"Når man konstant bliver talt om som et problem, begynder det at påvirke, hvordan man ser sig selv og hvordan andre ser én. Det har konsekvenser langt ud over mursten og byplanlægning.

Mediernes magt og den manglende dialog

Som belgier undrer Hannah sig over den danske diskurs.

"I Belgien bruger vi ikke ordet "ghetto". Og hvis politikere sagde visse ting offentligt, ville de blive kraftigt kritiseret. Her bliver det ofte accepteret." Hun peger også på mediernes ansvar.

"Hvis man vil tiltrække ressourcer stærke beboere, kan man ikke samtidig blive ved med at beskrive området som farligt og mislykket. Man kan ikke ændre et sted uden også at ændre fortællingen om det.

Ifølge Hannah har den konstante negative omtale ført til en udmattelse blandt beboerne og en oplevelse af ikke at blive hørt.

"Mange trækker sig fra den offentlige debat, fordi de føler sig angrebet. Det skaber afstand, ikke integration."

At turde være ubehageligt uvidende

Når Hannah ser tilbage, er hun glad for, at hun ikke kendte alle overskrifterne, da hun først kom til Gellerup.

"Jeg spørger mig selv. Hvis jeg havde læst alle de negative artikler på forhånd, ville jeg så have bevæget mig anderledes gennem området? Måske. Og det gør mig trist."

Hendes budskab er enkelt:

"Lad dine holdninger være rodfæstet i erfaring, ikke i frygt. Kom herud. Lyt. Vær nysgerrig. Det skylder vi hinanden."

Hannahs speciale er endnu ikke færdigt, og hun er forsigtig med at drage endelige konklusioner. Men én ting er klar for hende:

"Gellerup er ikke et simpelt problem med en enkel løsning. Det er et sted fyldt med liv, modsætninger, kamp og håb. Og det fortjener at blive beskrevet med respekt."

Hannah og Romil hjalp til i Livsværkstedernes bod under Løb Mellem Husene i 2025 (foto Áslaug S. Arnadóttir)



"Jeg cyklede bare igennem - indtil jeg begyndte at lytte"

En belgisk antropologs blik på Gellerup

Af Elsebeth Frederiksen

Da Hannah Meyers første gang kom til Aarhus som Erasmus-studerende, var Gellerup ikke et sted, hun tænkte over. Hun cyklede igennem området fra Skjoldhøjkollegiet på vej til studiet, handlede i bazaren uden frygt, uden forforståelser og uden at kende til den politiske og mediemæssige debat, der omgiver bydelen. "Jeg var virkelig uvidende. For mig var det bare et område, jeg bevægede mig igennem," fortæller Hannah i dag.

Hun har kigget fordi Skræppebladets kontor for at fortælle om sine oplevelser fra sin tid i Gellerup. Selvom Hannah forstår en del dansk, så er vi dog alligevel nødt til at snakke sammen på engelsk. Hannah er 23 år, uddannet socialrådgiver og bosat i Antwerpen i Belgien. Hun læser nu antropologi i Belgien og har valgt at skrive sit speciale om Gellerup, et valg, der udspringer af både personlige erfaringer og et voksende chok over Danmarks migrations- og integrationspolitik.

Et kulturchock i velfærdsstaten

Under sit ophold i Danmark oplevede Hannah et kulturchock, som hun ikke havde forventet i et nordisk velfærdssamfund. På studiet hørte hun udtalelser om immigration, der stod i skarp kontrast til hendes egne værdier.

"En dansk professor sagde i undervisningen: "Hvis du vil være rig, så lad være med at lukke flygtninge ind." Det blev sagt foran en klasse fuld af kommende socialarbejdere fra hele Europa. Jeg var rystet."

Den oplevelse blev et vendepunkt. Hannah begyndte at undersøge danske love om integration og blev særligt optaget af parallelsamfundsloven og dens konsekvenser for Gellerup. Men hun ville ikke skrive om området på afstand.

"Jeg har et problem med at skrive om et sted uden at kende menneskene. Hvis jeg skulle forstå Gellerup, måtte jeg være der, lytte og deltage."

Feltarbejde med fodfæste i hverdagen

I forbindelse med sit speciale opholdt Hannah sig seks uger i Gellerup, hvor hun boede hos sin danske kæreste, der bor på Aarhus Kollegiet, hvor hun lavede feltarbejde og frivilligt arbejde. Hun engagerede sig i lokale fællesskaber, deltog i møder, arrangementer og samtaler, ikke som observatør udefra, men som deltager. "Gellerup har været ekstremt blid ved mig. Jeg har mødt så mange åbne, varme og engagerede mennesker. Der er en enorm vilje til fællesskab her."

Især mødet med lokale foreninger og kirken i området gjorde indtryk. For Hannah blev det tydeligt, at Gellerup rummer stærke sociale netværk, som ofte overses i den offentlige debat.

"I stedet for at se Gellerup som et eksempel på, hvordan vi ikke lever sammen, burde man se på, hvor meget der faktisk fungerer her."



Tekst: Erik Gravesen

Klimahandledag 2026 og andet i uge 17 - Vær med!

Uge 17 er hvert år både verdensmålsuge og spisesammenuge, mens torsdagen er klimahandlingsdag.

Her i 2026 ligger uge 17 i perioden fra 20. til 26. april, med torsdag den 23. april som Danmarks nationale Klimahandledag, en dag som Grønne Nabofællesskaber tog initiativ til for få år siden. Lokale aktører i Danmark opfordres i 2026 til at tilmelde sig med oplysninger om aktiviteter til et interaktivt danmarkskort på den landsdækkende klimahandledag-hjemmeside.

FN's 17 Verdensmål har inspireret til, at uge 17 hvert år kaldes UGE17 - Borgernes Verdensmålsuge. Og Danmarks Biblioteksforening og "DB2030" er på landsplan et par af de centrale aktører i forbindelse med verdensmålsugen, hvor der også lokalt sker meget på folkebiblioteker i Aarhus Kommune.

Temaet i 2026 er MAD - Fødevarer, Forbrug og Fællesskaber med fokus på Verdensmål 2, 3, 12, 13 og 17.

Spis sammen lokalt

Lokale fællesspisninger i uge 17 og 45 kan hvert år blive omtalt på hjemmesiden hos Danmark Spiser Sammen, som Folkebevægelsen mod Ensomhed står bag. Fællesspisninger kan selvfølgelig holdes året rundt, men "hele Danmark" opfordres til at spise sammen ved arrangementer i de to uger. Der er altså i uge 17 mulighed for lokalt at lave aktiviteter og arrangementer, der kan blive synlige på landsplan. Nogle initiativer får også mulighed for at blive omtalt på et par landsdækkende hjemmesider.

Lige før uge 17 kan man i 2026 også være aktiv i uge 16 i forbindelse med "Affaldsindsamlingen", som er Danmarks Naturfredningsforenings årlige forårrensrensning af Danmark. Også her kan lokale initiativer efter eget valg blive vist på et interaktivt danmarkskort på en landsdækkende hjemmeside.

Aktiviteter i 8220

Lokalt har der i 8220 Brabrand i flere måneder været arbejdet med mange idéer og planer for specielt dette års uge 17. I Gellerup-området forventes der at være fællesspisning på Fredspladsen om onsdagen, som i 2025. Om torsdagen på Klimahandlingsdagen forventes et stort program på Verdenspladsen, og måske er der også fællesspisning i tilknytning til afviklingen af et såkaldt "SICK Project" i området om søndagen.

Også mange andre steder i 8220 Brabrand er der ideer om at holde forskellige aktiviteter med meget fokus på Klimahandledagen i uge 17 og affaldsindsamlingen i uge 16. Disse planer skrives løbende ind i et stort idekatalog. Siden oktober 2025 været der været holdt planlægningsmøder for hele 8220 Brabrand.

Følg Skræppebladet på Facebook
facebook.com/skraeppebladet



På www.voresbrabrand.dk kan du senere på foråret finde informationer om Uge 17 i 8220 Brabrand.



Tekst: Jeppe Just
Foto: Jens Munch

Musik er et sprog alle kan forstå

Modersmål er en musikskole for arabisk og anatolsk musik - nu også kor

Gellerup Højskole summer af musik, når Musiktilbuddet Modersmål er i gang. Her kan man få undervisning i arabisk og anatolsk musiktradition på strengeinstrumenterne baglama, oud og harpe, samt trommen darbuka.

Som noget nyt starter et kvindekor op efter vinterferien, som vil synge på tyrkisk, arabisk og måske dansk. Selvom man ikke taler alle sprogene, kan man nynne melodierne. "Musikken krydser alle grænser," siger Salam Susu, som skal undervise koret og desuden underviser i harpe.

Interessen stiger

Undervisningen foregår på små hold, som mødes i hverdagene. Op til koncerterne mødes de forskellige instrumenter til fællestimer og spiller sammen.

Jens Munch, daglig leder af Modersmål, fortæller at det har taget lidt tid for folk at opdage tilbuddet, men at tilslutningen stiger støt. Rygtet er efterhånden noget langt ud i Jylland, og folk tager kontakt, selvom de bor langt væk. Modersmål er nemlig ret unikt, så selvom der er tale om en niche inden for musikskoler, er interessen bred.

Bazarjazz

Næste koncert bliver d. 30. april i forbindelse med arrangementet Bazarjazz, som foregår på Gellerup Højskole og i Gellerup Kirke. Her holder Modersmål en koncert sammen med elever fra Kløverskolen. Derudover får Gellerup fint besøg af både danske og internationale jazzmusikere.

Modersmål for alle

Unge fra 14-18 år kan få gratis musikundervisning hos Modersmål. Voksne er også velkomne, men for dem kræver det betaling. Tilmelding foregår på hjemmesiden modersmaal.com.



“Musikken krydser alle grænser”



Læs den boligsociale årsrapport 2025

Hvordan ser boligsocialt arbejde ud i praksis, og hvilken forskel gør det i hverdagen?

I årsrapporten for 2025 kan du læse om de mange indsatser og aktiviteter, der i årets løb har styrket fællesskaber, trivsel og livschancer i Gellerup, Toveshøj og Skovgårdsparken.

Rapporten giver et indblik i arbejdet med bl.a. mental sundhed, demokrati, lektiehjælp og forebyggelse – og i, hvordan Det Boligsociale Hus dan-ner rammen om møder mellem børn, unge, voksne og familier.

Læs med, og se, hvad vi har opnået sammen i 2025.

<https://www.brabrand-boligforening.dk/projekter/den-boligsociale-helhedsplan/>

Nyt fra bestyrelsesmøde

Af Keld Albrechtsen,
formand for Brabrand Boligforening



Foreningsbestyrelsen har haft møde den 8. december og 22. januar. Her er bestyrelsen orienteret om projektansøgninger med fokus på sundhedsfremme og sociale viceværter i Holmstrup-området. Initiativer, der også peger frem mod det arbejde, der skal gøres i boligområderne i forbindelse med reformen af regionerne og de nye sundhedsråd. Ansøgningerne har endnu ikke båret frugt, men der arbejdes sammen med Socialudvalget i Holmstrup på at finde en vej for at få det til at lykkes.

Samtidig er der arbejdet videre med forberedelsen af en ny boligsocial helhedsplan for afdelingerne Skovgårdsparken, Gellerup og Toveshøj. Landsbyggefonden har nu godkendt bevillingen til en helhedsplan for årene august 2026-2030, hvor vi sammen med AAB, Aarhus Kommune og en lang række samarbejdspartnere i civilsamfundet vil fortsætte indsatsen til gavn for vores beboere.

Vi besluttede at indkalde vores foreningsråd, hvor medlemmer fra alle afdelingsbestyrelser kan deltage sammen med foreningsbestyrelsen og administrationen, til møde d. 3. februar. Vi ønskede især at åbne en diskussion om muligheden for at indføre fortrinsrets for børnefamili-

er i en del af vores boliger, nok først og fremmest 4-værelses lejligheder. Det har foreningsbestyrelsen mulighed for at beslutte – men vi vil gerne inddrage afdelingerne i overvejelserne.

Vi afprøvede en ny form i foreningsrådet på et velbesøgt møde i februar – nemlig at føre diskussionen ved bordene og så samle op. Det gav efter min mening en god samtale – og vi kunne høre, at der både flere steder var tilslutning til ønsket om at tiltrække børnefamilier, men samtidig også ønske om, at par uden børn skal have gode muligheder for at få en tre-værelses lejlighed. Så måske er det først og fremmest fire-værelses lejligheder, vi taler om. Vi arbejder videre med sagen.

EU-domstolens afgørelse d. 18. december betyder, at Østre Landsret skal tage stilling til, om der forekommer diskrimination i den danske lovgivning om parallelsamfund. Vi udsendte derfor samme dag en pressemeddelelse om, at der skal findes en løsning, så vores arbejde med renovering og udvikling af Gellerup og Toveshøj kan fortsætte.

Og mandag d. 22. december holdt vi et møde i det boligpolitiske udvalg, hvor vi bl.a. blev enige om at indbyde afdelingsbestyrelsen i Gellerup til mø-

de allerede den 5. januar for at drøfte det fremtidige samarbejde om disse store opgaver. Vi har allerede et løbende samarbejde med afdelingsbestyrelsen på Toveshøj om udarbejdelsen af en helhedsplan for denne afdeling. I Gellerup skal der også laves en ny helhedsplan, nemlig for den sidste del af renoveringen, som omfatter de lave blokke.

På mødet den 5. januar aftalte vi, at der om kort tid skal holdes et nyt møde med repræsentanterne fra Gellerup for nærmere at fastlægge rammerne for det fremtidige samarbejde. Myndighederne har tilkendegivet, at retstilstanden er uændret, indtil domstolene måtte beslutte noget andet. Og Social- og Boligministeren har meldt ud, at lovgivningen vil blive ændret, i fald staten taber retssagerne, så indsatserne i de vedtagne planer kan fortsætte. Vi går derfor videre med den igangværende store renovering af de store blokke i Gellerup. For at forberede os på denne betydelige indsats, vil foreningsbestyrelsen afholde et heldagsseminar d. 21. februar, hvor vi på et uformelt niveau kan vurdere de forskellige muligheder.

Lokale børnefamilier flokkes om at lære om tandsundhed

Det er gennem det sidste halve år faktisk lykkedes for tandlæge Marwa Sleem at samle masser af lokale børnefamilier til events, hvor tandbørstning og sunde tænder er i centrum. Blandt andet deltog over 100 børn og voksne i efterårsferien i en workshop om tandsundhed i beboerhuset Laden i Toveshøj – og få uger senere havde børn i Skovgårdsparken en sjov eftermiddag til "OL i tandsundhed".

Alvorlige udfordringer

Baggrunden er alvorlig: Dobbelt så mange børn og unge i Gellerup og Toveshøj har alvorlige huller i tænderne, hvis man sammenligner med resten af Aarhus.

For de 3-årige har 4 procent af børnene i Gellerup og Toveshøj alvorlige huller i tænder, mens det "kun" gælder 2 procent i resten af Aarhus.

Og hvis man ser på de 15-årige, er billedet det samme: Her har 9 procent af aldersgruppen i Gellerup og Toveshøj betydelige huller i tænderne, mens det kun gælder 5 procent i resten af Aarhus.

Der har altså været nok at tage fat på for tandlæge Marwa Sleem, som i begyndelsen af 2025 blev ansat til at skærpe opmærksomheden på, hvad god tandhygiejne betyder for børn og unges tænder i Gellerup og Toveshøj.

Tandsundhed

- I 2025 startede en ny indsats om tandsundhed op i den boligsociale helhedsplan.
- Tandsundhedsindsatsen har i 2025 haft fokus på at styrke børns og familiers viden om mundhygiejne gennem leg, læring og dialog. Der har været aktiviteter i både Gellerup, Toveshøj og Skovgårdsparken i samarbejde med tandplejen, biblioteket og lokale aktører.
- Indsatserne har spændt fra kreative workshops, ferieaktiviteter og forældreoplæg til et tandambassadørforløb for kvinder, som nu kan videreformidle viden i deres netværk. Gennem året er tandsundhed blevet koblet til kultur, bevægelse og hverdagsrutiner – altid med fokus på at gøre sundhed pædagogisk, sjov og tilgængelig for alle.
- Resultater 2025:
- 25 aktiviteter og workshops
- 7 deltagere på tandambassadørforløb



Hold et arrangement – søg Vær Sammen Puljen

Nu kan I igen søge støtte til lokale fællesskabsarrangementer i eller på tværs af boligafdelingerne. Formålet er at styrke eksisterende eller skabe nye fællesskaber – gerne i samarbejde med lokale aktører som spejdere, kirken, idrætsklubber, bibliotek eller jeres naboafdeling.

Om støtten:

- Op til 3.000 kr. pr. arrangement (ønsker I et større arrangement, opfordrer vi til, at afdelingernes aktivitetsmidler bringes i spil).
- Reducering af tilskuddet eller lodtrækning, hvis der søges mere end budgettet tillader.

Kriterier:

- Åbent for alle – gerne i samarbejde med andre i lokalområdet
- Arrangementet skal afholdes i april 2026
- Angiv type, sted, aktivitet (hvad I konkret søger penge til)
- Prisoverslag – hvad koster det?

Ansøgningsfrist: 13. marts 2026

Send ansøgning til: taan@bbbo.dk
(skriv "foreningsfejring" i emnefeltet)

Beboerdemokratiudvalget udvælger og giver besked om støtte.

Vi glæder os til jeres idéer!





Tekst og foto
Elsebeth Frederiksen

Beboere og aktivister fra Almen Modstand fulgte et åbent samråd i Folketinget live fra Samlingshusets Lille Sal i Gellerup.



Tekst og foto
Helle Hansen

Over 70 børn og voksne deltog i Mad og Meninger, som blive afviklet for anden gang

EU-dom kastede tvivl over Gellerup-planerne

EU-Domstolens afgørelse fra 18. december 2025 fastslog, at den danske lovgivning om parallelsamfund (ofte kaldet "ghettoloven") kan medføre indirekte diskrimination. Domstolen påpegede, at lovgivningen, der målretter bestemte boligområder baseret på sociale og etniske kriterier, kan have en uforholdsmæssig negativ indvirkning på beboere med ikke-vestlig baggrund. Dommen konkluderede specifikt, at beboere i disse områder har en større risiko for at miste deres bolig som følge af lovens bestemmelser om nedrivning og omdannelse. Dette skyldes, at lovgivningen anvender kriterier, der i praksis rammer områder med en høj andel af beboere med ikke-vestlig baggrund hårdere end andre områder. EU-Domstolen understregede, at medlemslandene skal sikre, at deres lovgivning ikke direkte eller indirekte diskriminerer på grundlag af etnisk baggrund. Dommen betød, at den danske lovgivning skal vurderes nærmere for at sikre, at den overholder EU's principper om ikke-diskrimination. Det var herefter op til Østre Landsret at afgøre, om den danske lovgivning faktisk var i strid med EU-retten, og om de konkrete tiltag i Gellerup og Toveshøj kunne fortsætte. Denne proces, kunne trække ud, og det er ikke til at vide, hvornår den endelige dom falder.

Minister ville ikke ændre lovgivning før en dom
Boligminister Sophie Hæstorp Andersen (S) un-

derstregede på et samråd, indkaldt af Enhedslistens Søren Egge, at regeringen ikke ville ændre lovgivningen, før Østre Landsret havde afsagt dom i en retssag rejst af Mjølnerparken mod staten. "Vi må afvente den endelige dom, før vi kan tage stilling til eventuelle ændringer," udtalte ministeren.

Boligforeningen ønsker fremdrift

Brabrand Boligforening fastholder, at de vil fortsætte udviklingen af Gellerup og Toveshøj som planlagt. Formand Keld Albrechtsen udtalte: "Det vigtigste for os efter dommen er, at renoveringen i Gellerupparken kan fortsætte, og at den positive udvikling i Gellerup og Toveshøj kan fastholdes til gavn for vores beboere. Vi ønsker at skabe en attraktiv og tryk boligmasse, som også fremtidige generationer kan være stolte af." Boligforeningen venter på et klart politisk grundlag for det videre arbejde, men er forpligtet til at følge gældende regler.

Uenighed i Aarhus Byråd

På et byrådsmøde den 28. januar krævede Enhedslisten et øjeblikkeligt stop for alle nedrivninger og kaldte planerne "dybt uretfærdige." Isabella Heilmann (EL) understregede, at sociale investeringer i uddannelse, foreningsliv og klimavenlige renoveringer var vejen frem.

"Vi kunne ikke acceptere, at mennesker mistede deres hjem på grund af en lovgivning, der kunne være diskriminerende," sagde hun.

Christian Budde (V) og Anna Thusgaard (S) insisterede på, at udviklingen ikke måtte sættes i stå. De pegede på, at helhedsplanen allerede havde forbedret uddannelse, beskæftigelse og tryghed i området. Thomas Medom (SF) var bekymret over lovgivningen og understregede behovet for forandringer, men også for at evaluere de sociale indsatser. Mahad Yussuf (RV) kritiserede lovgivningen for at være diskriminerende og krævede en inkluderende tilgang med fokus på fællesskab og respekt. Thomas Kastrup-Larsen (DF) og Jacob Søgaard Clausen (DD) fokuserede på bekæmpelse af parallelsamfund og kriminalitet.

Hvad skete der herefter?

Sagen blev sendt til magistraten, der skal udarbejde en indstilling til byrådet. Forligskredsen skal drøfte, hvordan Aarhus Kommune skal forholde sig til EU-domstolens afgørelse.



Almen Modstand - Gellerup Toveshøj var søndag den 15. februar taget til Tingbjerg ved København for at deltage i Almen Modstands landstræf. Her lagde de planer for fremtiden og drøftede, hvad EU-dommen betyder for deres fortsatte kamp.

Pandekagedagen markeret med fællesspisning

Mad og meninger med indbygget dialog er et nyt mødeforum i Gellerup

Tirsdag den 17. februar, to dage efter fastelavnssøndag, var det i år international pandekagedag, og det blev i Gellerup markeret med en fællesspisning i Samlingshuset, hvor desserten selvfølgelig var pandekager. Dagen, der også er kendt som "Hvide Tirsdag", fejres altid den første tirsdag efter fastelavn, som også er dagen før aske-onsdag. Traditionelt markerede man i gamle dage den sidste dag inden den 40 dage lange kristne faste, hvor man skulle bruge sine rester af "hvide" råvarer som mel, mælk og æg, hvilket førte til traditionen med at bage pandekager.

I år falder den kristne faste sammen med den muslimske ramadan, som startede om aftenen onsdag den 18. februar. Og det var anledningen til emnet faste, som der blev snakket om rundt ved bordene i Samlingshusets store sal, hvor over 70 børn og voksne var mødt op.

Det blev en hyggelig aften, der blev indledt med et kort oplæg om den kristne faste af sognepræst Karen Huus, der fortalte, at i dag er det mere moderne at faste ved måske at holde sig fra Facebook eller mobiltelefonen. Fra Fredens Moske deltog imam Khaled Edwan, som fortalte om den muslimske faste, ramadan, som i år fal-

der sammen med den kristne, men hvor muslimer i stedet faster fra solopgang til solnedgang og slutter af med den store eid-fejring, når der er gået 30 dage.

Efter de to indlæg blev der serveret rullekebab, der jo er lavet med et fladt, hvidt brød. Og rundt ved bordene blev der snakket og diskuteret og delt oplevelser og opskrifter på pandekager fra alverdens egne. Inden desserten med hjemme-

bagte pandekager blev serveret, blev alle opfordret til at finde et nyt bord at sætte sig ved. Så med nye ansigter rundt ved bordene fortsatte snakken om aftenens emner, og der kom også ideer til den næste dialog-middag, som forventes at finde sted enten lige før eller efter sommerferien.

Mad og Meninger var arrangeret af Ung i Aarhus, Det boligsociale hus, Bydelsmødre og Gellerupparken.



Endnu et år er gået i Folkehuset Gellerup

Veloverstået årsmøde

Tekst Elsebeth Frederiksen

Folkehuset Gellerup er ikke det Folkehus med mest aktivitet, men der sker alligevel noget i huset, og det kunne de fremmødte høre mere om, da de var mødt op til årsmødet i huset den 26. januar.

Formand Ingrid Kristiansen kunne fortælle, at det har været et spændende, men også hårdt år for huset. På trods af udfordringer er der meget at arbejde for, og fællesskabet har bidraget på mange forskellige måder.

Renovering af bygningen: Hvad sker der?

Ali Ajjawi og Nadja Juul Vibe fra Aarhus Kommune fortalte om planerne for Fredspladsen, herunder Gudrunsvvej 80. Bygningen sælges og renoveres, hvorefter Aarhus Kommune lejer sig ind igen. En af bygningerne forbliver som lejemål, og lokalerne skal i højere grad deles mellem brugerne – blandt andre Opgang til Opgang, Kirkens lokaler herunder Fredens Hus, ungdomsskolen og kommunens egne aktiviteter.

Udbuddet

Forventes udsendt efter vinterferien, og det endelige salg skal være på plads inden sommerferien.

Renoveringen

Skal være færdig inden for 12 måneder efter køber overtager bygningen.

Flytning:

Alle aktiviteter flyttes midlertidigt til Gudrunsvvej 82 omkring årsskiftet. Næste årsmøde forventes afholdt her, men der kan opstå ændringer undervejs.

Hvorfor sælges bygningen?

Aarhus Kommune har ikke midler til at renovere, og der er et stort renoveringsbehov. Der har været dialog med potentielle købere, og interessen er stor.

Fremtiden for Folkehuset

Folkehuset forbereder sig på flytningen og ser frem til at kunne byde velkommen i nye, moderne lokaler. Hold øje med opslagstavlen og facebooksiden Folkehuset Gellerup for opdateringer om processen. Foreløbigt kan I stadig besøge Folkehuset Gellerup, som I plejer.

Følgende arrangementer er planlagt indtil videre i 2026:

- Den 9. marts klokken 13-15
Ordbanko med Gellerup Bibliotek
- 23. marts klokken 13-15
Eid-arrangement
- 20. april klokken 13-15
Smørrebrød og hygge
- 4. maj klokken 13-15
Lars fra lokalarkivet kommer og holder oplæg om Brabrand under besættelsen.

En institution er forsvundet Børge Nielsen

(1928–2025)

Af Jens Skriver

Brabrands grå eminence, Børge Nielsen, er død, ikke længe inden sin 98-års fødselsdag. Selvom han teknisk set blev født i Tilst, flyttede han som femårig til Brabrand efter sin mors død, sammen med sin far og en onkel. Således blev det til "kun" 92 år i Brabrand, heraf over 70 år i Brabrand Boligforening.

Børge kom i lære på A/S Jernkontoret i Møllegade og tog eksamen som handelsmedhjælper. Han arbejdede som kontorassistent på Jernkontoret i mange år, inden han afsluttede sit arbejdsliv hos C. Hofman & Co. i Brabrand.

Brabrand IF - et fast holdpunkt

Et fast holdpunkt i Børges liv var Brabrand Idrætsforening af 1934, hvor han startede med at spille fodbold. Da der manglede baner, måtte drengene spille på gaden. Senere kom håndbold og gymnastik til. Børge var også en fascineret tilskuer ved utallige sportsbegivenheder og medlem af mange idrætsforeninger.

Borgerjournalist med passion

Børges virke som borgerjournalist har sat de dybeste spor. Det begyndte med, at han skrev til den lokale avis Brabrand Borgerblad om det lokale idrætsliv. Da avisen lukkede i 1953, blev han meddeler for Demokraten. På den tid havde aviserne meddelere i lokalområderne, der orienterede om lokale begivenheder – en rolle, vi i dag ville kalde korrespondenter.

Da Demokraten lukkede, fortsatte han hos Aarhus Stiftstidende. I 1950'erne boede Børge i Søvangen og senere i et rækkehus i Udsigten (nu en del af Brogesparken). I 1970'erne blev han medlem af redaktionen for Skræppebladet. Som socialdemokrat forbinder mange hans engagement med bajere og venstreorienterede holdninger. I årtier fortsatte han med at sende lokalhistoriske artikler, der blev læst med stor interesse.

Lokalhistorisk arkiv

Det var naturligt, at Børge blev en central figur i oprettelsen af Brabrand-Årslev Lokalhistoriske Arkiv på Brabrand Bibliotek i 1982. I begyndelsen havde arkivet ikke engang sin egen hylde, men Børge talte med de rette personer og sikrede, at arkivet fik sit eget lokale. Som en dygtig fortæller holdt han talrige foredrag og byvandring for arkivet.

Engagement i det almennyttige

Børges engagement strakte sig bredt. Allerede i 1943 var han med i ledelsen af Brabrand Frivillige Luftværn, der skulle udbede skader efter luftangreb. I de senere år var han aktiv i arbejdet for at skaffe busforbindelser til Brabrand.

Han var venlig, imødekommende og diskret, aldrig leder af de mange foretagender, han var en del af, men altid en uvurderlig ressource.

Gellerupparken klager til Pressenævnet

Klage over TV2-programmet "Ghetto" skal behandles i Pressenævnet, der varsler op til ti måneders ventetid på afgørelse

Tekst Elsebeth Frederiksen

I foråret 2025 sendte TV2 over to aftener dokumentarserien "Ghetto", som havde været undervejs i næsten fem år. Dokumentarserien var ventet med spænding både af beboere i Gellerup, boligforeningen og ikke mindst Aarhus Kommune. De to afsnit fortalte en lang række forskellige historier med udgangspunkt i Gellerupparken. I begge programmer blev boligområdet især på billedsiden koblet sammen med beretninger om muslimske tvangsægteskaber, arabiske tæskehold, brandattentater, familieklaner og imamer, der driver moske i ulovlige lokaler. Og så var der også lige en historie om en tidligere direktør i Brabrand Boligforening, der følte sig truet af en kommunal embedsmand.

Det var ingen hemmelighed, at TV2-programmerne var på vej. Både beboere, boligforening og Aarhus Kommune vidste, at der igennem flere år havde været journalister i gang med at lave research på området, men vinklen på indholdet kendte ingen.

Afdelingsbestyrelsen inviterede på storskærmsvisning i Samlingshuset, da serien blev vist i marts måned. Og blandt beboerne var der stor utilfredshed med den måde, området blev omtalt. Og afdelingsformand og medredaktør af Skræppebladet, Helle Hansen, lavede i maj-udgaven 2025 af beboerbladet en kritisk anmeldelse af udsendelserne, som hun kaldte rodet, forvirrende og stigmatiserende.

Storskærm i Samlingshuset

Afdelingen og beboerne hænges ud i programmet, synes afdelingsbestyrelsen, der mener, at kvaliteten af programmerne er så ringe, at de ikke skulle have lov til at stå uimodsagt. Derfor blev der kort tid efter sendt en klage til TV2 over program to, der havde undertitlen "Klanernes magt".

"Det er heldigvis mange, som ikke har set de to programmer. Rigtig mange mennesker, jeg har talt med, så måske lidt af det første program, men droppede nummer to, fordi programmerne indeholdt så mange klicheer og gamle klip. Men vi kunne høre, at politikerne havde set med, for de refererer og henviser gladeligt til tv-serien, som om den er bevismateriale for tingenes tilstand i Gellerup", siger afdelingsformand Helle

Hansen, der stadig husker sidst, der blev vist en problematisk dokumentar på TV2, hvor Gellerup var et af områderne, der blev berørt. Det var serien "Moskeer bag sløret" tilbage i 2017. "Den tv-serie fik store konsekvenser for Gellerup og mange beboere, måske var den endda baggrunden for parallelsamfundsloven og nedrivningerne. Især Aarhus Kommune reagerede voldsomt på programmerne," husker Helle Hansen.

Udfordring at få lov til at klage

Gellerupparkens klage over programmet med præciseringer af det problematiske indhold blev sendt af sted til TV2 i maj 2025.

"Jeg måtte selv rykke to gange for svar efter sommerferien, før jeg hørte fra TV2. I svaret slog TV2's jurist fast, at vi som beboere slet ikke havde ret til at klage over programmet, fordi det handler om Brabrand Boligforening, og formand Keld Albrechtsen optræder et par gange i udsendelserne, hvor han bliver bedt om at kommentere på nogle tal om blandt andet kriminalitet og utryghed, som TV2 har fremskaffet," fortæller Helle Hansen.

Så nu har afdelingsbestyrelsen klaget videre til Pressenævnet og her forsøgt at redegøre for, hvorfor den mener, at TV2 i den grad hænger afdelingen Gellerupparken ud i udsendelserne, og at det går ud over alle beboere, at deres bosted beskrives på så negativ og stigmatiserende vis.

Rodet, forvirrende og stigmatiserende tv-serie om Gellerupparken under al kritik



"Gellerupparken er den eneste afdeling, der vises i udsendelsen. Der er mange mørke og triste billeder fra nedrivningsklare lejligheder, og så trækkes der hele tiden tråde til Gellerup med alle de forskellige vinkler, selv om ting foregår andre steder i byen," mener Helle Hansen, der var glad, da hun for et par uger modtog en besked fra Pressenævnet. Nævnets sekretariat oplyste, at TV2 ville få syv dage til at kommentere på afdelingsbestyrelsens klage, hvorefter nævnet vil behandle afdelingsbestyrelsens klage, hvilket blev varslet at kunne tage op til ti måneder.

Tålmodig venten

"Jeg har nu også modtaget TV2's svar til nævnet. Og her gentager TV2 påstanden om, at vi som beboere slet ikke har ret til at klage, fordi vi ikke er de retslige klagere, som det hedder. Det fastholder TV2's jurist, at det er alene Brabrand Boligforening. Så nu venter vi spændt på, hvad Pressenævnet siger. For hvis ikke vi, som beboernes repræsentanter kan få lov at klage over, at vi mener, at TV2 med deres udsendelse er med til at sværte alle os beboere i Gellerup til, hvordan skal vi så nogensinde kunne forsvare os selv?" spørger Helle Hansen.

Men foreløbig må afdelingsbestyrelsen og beboerne i Gellerupparken altså væbne sig med tålmodighed for at finde ud af, om Pressenævnet er enig i, at TV2's dokumentar Ghetto ikke er ordentlig journalistik.

: I Skræppebladets maj-nummer i 2025 lavede afdelingsformand Helle Hansen en anmeldelse af Ghetto-programmerne



Afdelingerne



Tekst og foto
Helle Hansen

Ingrid Kristiansen, der er medlem af afdelingsbestyrelsen, skal i løbet af foråret være med til at lave en stillingsbeskrivelse til fremtidens husvært i Samlingshuset.

Gellerupparken ønsker liv i Samlingshuset

Afdeling 4's husvært skal være med til at holde beboerhuset åbent efter bibliotekets lukketid

Her i det nye år er Gellerupparkens Samlingshus blevet udstyret med en husvært, der fremover skal være med til at få mere liv i beboerhuset og sikre, at der er styr på udlejninger og aktiviteter i de to sale og beboer- og foreningslokalerne på 2. sal.

Til at være med til at tilrettelægge stillingen er Ingrid Kristiansen fra afdelingsbestyrelsen hen over foråret blevet ansat 12 timer om ugen. Når den periode er ovre, bliver der slået en fast stilling op som husvært i beboerhuset.

Det er mere end fire år siden, at Gellerupparken efter 10 års ventetid endelig fik sit beboerhus, som er placeret sammen med Gellerup Bibliotek i Sports- og Kulturcampus. Og det er ingen hemmelighed, at Samlingshuset umiddelbart ikke er blevet den succes, afdelingsbestyrelsen havde håbet på. Det har været svært at tiltrække beboeraktiviteter og foreningerne, og samtidig har der været udfordringer med overhovedet at få adgang til Samlingshusets lokaler på 2. sal efter biblioteket åbningstid, fordi det normalt først er hen under aften, at de frivillige aktiviteter foregår.

Mellemrummet skal have en funktion

Udfordringen har især været Mellemrummet, der er en slags fællescenter til både bibliotek og beboerhus. Siden åbningen af huset i 2021 har der manglet en plan for, hvordan Mellemrummet kan bruges udover bare at være en foyer, man

går igennem på vej ind i bygningen. Sorte streger på gulvet vidner om, at der i de første fire år efter åbningen er foregået lidt af hvert i Mellemrummet. Løbelyslys har i perioder været en populær aktivitet for lokale børn, og de lidt ældre har også benyttet muligheden for lige at smutte indenfor for at hænge ud og hygge sig.

Åbent Mellemrum to aftener om ugen

Men nu sker der noget. Sidst i februar blev der holdt et åbent møde i Mellemrummet, hvor alle med ideer og forslag til nye initiativer til glæde for beboerne i både Gellerupparken og resten af Brabrand var inviteret.

Herefter er det tanken, at der i foråret kommer en prøveperiode, hvor forskellige tiltag og aktiviteter kan testes af. Som udgangspunkt vil der to aftener om ugen, tirsdag og torsdag, være udvidet åbningstid i Mellemrummet indtil klokken 20. I de tidsrum vil blandt andet Samlingshusets vært og medarbejdere fra det boligsociale hus sørge for ro og orden og være klar til at hjælpe, hvis beboere, brugere eller andre aktører har brug for det.

Mellemrummet vil i den anledning blive udstyret med lidt ekstra borde og stole, så det vil være muligt at sætte sig ned og snakke eller måske sidde og læse lektier. Og der er også blev fremtryllet et rullebord, som vil blive trillet frem med lidt kaffe og te, så man måske også kan sidde og hygge sig Mellemrummet.

Hvis forårets eksperimenter med udvidet åbningstider bliver en succes, så vil der blive arbejdet for en permanent løsning, der forhåbentlig også kan strække sig over flere af ugens dage.

Husk p-skive eller tilladelser i afdeling 4

Ny parkeringsordning i Gellerupparken skal give beboerne flere p-pladser

Midt i januar trådte nye parkeringsregler i kraft i Gellerupparken, efter at det på beboermødet i september blev aftalt, at afdelingsbestyrelsen skulle arbejde for at sikre flere parkeringspladser til beboerne. I dag er der ofte kamp om p-pladserne, især ved de høje blokke på Gudrunsvvej. Med mange nye nabobyggerier på den anden side af Gudrunsvvej, er det nok ikke altid afdelingens egne beboere, der parkerer i p-båsene. Udfordringen med få parkeringspladser hænger sammen med, at Aarhus Kommune i de nye lokalplaner kun kræver en p-norm på 0,5 ved nybyggeri, fordi der er en forventning om, at der kommer en letbane til Gellerup og Brabrand.

Beboer- og gæsteparkeringsaftaler

Afdelingsbestyrelsen har valgt at indgå en aftale med parkeringsfirmaet COPARK, der står for at uddele digital parkeringsaftale via en app til alle beboere, der har bil. Det foregår nemt og gratis via appen, som beboerne tilmelder sig. Derefter kan beboerne selv uddele 24-timers gæsteparkeringsaftaler, hvis gæsten skal på besøg i mere end to timer – ellers kan de nøjes med at bruge p-skive. For beboere, der ikke bruger apps, er der mulighed for at bestille p-tilladelser i papir, som kan hentes på boligforeningens kontor.

Stor tilslutning fra start

Afdelingsbestyrelsen gjorde sammen med COPARK og administrationen en stor indsats for at få beboerne til at tilmelde sig. Og da p-ordningen med fem dages forsinkelse tirsdag den 20. januar blev sat i værk, var det over 65 procent af beboerne, der havde oprettet parkeringsaftaler til deres biler, så de frit kan parkere rundt i hele Gellerupparken, hvis de ellers kan finde en p-plads. Tilbagemeldingerne fra beboerne i blokkene på det sydlige Gudrunsvvej lyder, at det er mærkbart, at der er kommet lidt flere p-pladser at vælge imellem, så tiltaget har muligvis fået nogen til at parkere andre steder.

Forslag til beboermøde

Knap var ordningen med den nye parkeringsaftale trådt i kraft, før en gruppe beboere har afleveret et forslag på boligforeningens administration om, at ordningen skal ophæves. Der er derfor allerede lagt op til, at der igen skal diskuteres parkeringspladser på Gellerupparkens beboermøde til april.



Fra venstre; Edvin Juhl, Mogens Nielsen og Troels Jørgensen.

Fællesvaskeriet i Holmstrup får nyt doseringsanlæg

Det mest miljøvenlige, der kan tænkes

I forbindelse med gennemgangen af de seneste års regnskaber konstaterede Edvin Juhl fra afdelingsbestyrelsen et alt for stort forbrug af sæbe og skyllemiddel fra den hidtidige leverandør, Nortec. Samtidig var installationsanlægget en "dum" installation uden computerstyring eller hukommelse. Det var meget gammelt – langt ældre end de nuværende maskiner, der blev opstillet i 2022.

Derfor besluttede afdelingsbestyrelsen at skifte til Ribo som leverandør af sæbe, skylle- og blegemiddel. Ribo stiller doseringsanlægget gratis til rådighed, så længe man køber vaskemiddel hos dem. Der skal dog betales en serviceaftale med en årlig omkostning. Anlægget er koblet op på nettet og har hukommelse. Priserne er desuden lavere end Nortecs, så det vil hverken belaste huslejekroner eller føre til stigende vaskeripriser.

Torsdag den 29. januar kom "sæbemanden" Michael fra Ribo den lange vej fra Haslev og gjorde

anlægget klart på 3½ time. Derefter svarede han på spørgsmål og gav en instruktiv forklaring.

"Det kan næsten ikke være mere miljøvenligt," sagde han. "De fleste vil være misundelige. I har fået noget, der spiller, og nu har I noget, der virker."

Det nye doseringsanlæg bruger svanemærkede, energivenlige produkter. Der er:

- Sæbe til kulørvask uden blegemiddel.
- Sæbe til kogevask med blegemiddel.
- Specialsæbe til uld, silke og bambus (i modsætning til tidligere).

Ønsker man at bruge eget vaskemiddel, kan man vælge det. Resten af vaskeriet er uændret, men der er opsat instruktive plancher. Ejendoms-kontoret er nu online med sæbedoseringen. Et tiltag, der kan tjene som eksempel for andre afdelinger.



Det nye anlæg (foto Michael Dinesen)



Fra venstre: Troels Jørgensen, Edvin Juhl, Mogens Nielsen og Chang Le fra driften.

Betina Hassing blev hyldet af afdelingsformand Jens Kragstnæs.

Farvel til serviceleder Betina Hassing

På cafémødet den 17. februar i afdeling 22, Sonnesgården, blev serviceleder Betina Hassing hyldet af afdelingsformand Jens Kragstnæs.

Dronning Margrethe, fotoscanning, Salto-brikker og meget mere. Jens sammenfattede det hele med ordene: "Det er virkelig flot."

I sin tale fremhævede Jens de mange forbedringer, som Betina har stået i spidsen for: et nyt og smukt havebed, en moderne sorteringsgård, nye beplantninger, byens flotteste rygerør, emhætter, et indgangsparti næsten værdigt til besøg af

Han understregede desuden den dybe respekt, der er for Betinas engagement, indsats og faglige dygtighed. Afslutningsvis takkede han for et godt samarbejde og ønskede hende en fortsat lykkelig rejse videre.



Sonnesgården afdeling 22

Glemmekassen - En kreativ workshop i vinterferien

Af Michael Nybro



Freddag den 13. februar mellem kl. 13 og 16 blev der afholdt en hyggelig og kreativ workshop i Glashuset i Skovgårdsparken. Arrangementet var en del af vinterferiens aktiviteter. Deltagerne forvandlede vinterens ensomme sokker og vanter til magiske hånddukker.

Sammen med kunstner Stine Sillesen lavede de frække, sjove, søde, vilde, grimme og generte hånddukker.

Arrangementet blev afholdt i samarbejde mellem Det Boligsociale Hus og Børnekulturhuset i Aarhus.



Tekst Jens Skriver, fotos Jens Skriver og Elsebeth Frederiksen

Flyvende kuffertcirkus på Holmstrup Mark

Forestilling blev hurtigt stablet på benene

Mange børn og unge og deres forældre med fik i januar udlevet drømme om at være cirkusartister, da Holmstrup Marks Kulturvenner i januar havde inviteret Det flyvende Kuffertcirkus til at lave en workshop og give forestilling.

Jørgen og Søren fra cirkuset instruerede en snes børn og flere voksne i adskillige færdigheder. Det viste sig, at det var muligt hurtigt at lære at jonglere med skiver på en pind og at gå på line. Det var ikke så svært at gå på stylvter, som man skulle tro. Der var små cykler til de helt små, og der blev også jongleret med ringe.

Workshop

Så kom man til en lidt mere krævende afdeling, som nogen ikke ville være med til. En pose med guldmønter, som i virkeligheden var glasskår blev hentet frem og der blev bedt om bare tæer. Det knasede noget, når en deltager gik på dem, men det kunne ikke mærkes.

Glasskåren var sorterede. Man måtte bare ikke gøre hurtige bevægelser. Et lignende nummer var et bræt med 418 søm til at ligge på. Et søm gør ondt, men ikke mange, og en deltager satte sig ovenpå. Til sidst lagde en deltager sig på glasskår med en sømpude som dyne, og en anden satte sig ovenpå.

Forestilling

Til sidst førte Jørgen og Søren an i et inferno af en forestilling, som de interesserede blev spurgt, om de ville være med i. For blot at nævne noget

var der stylvte-numre, mange bolde i luften, cykling med enhjulet cykel og cykling med musik. Der blev jongleret med kegler lige som bolde. Der blev jongleret med mange ringe i gang, og det var muligt at gribe 14 ringe. Et højdepunkt var, at en flise blev brugt som et tæppe af en deltager og slået i stykker.

Holmstrup Marks Kulturvenner, som omfatter Holmstrup Thorsbjerg og Odingården, er således startet op.



Er det virkelig vores foreningsbestyrelse og administration?

Skræppebladet givet ordet til en beboer i Holmstrup, der ikke forstår administrationen

Til nytår har Troels Jørgensen boet 8 år i Holmstrup, nederst i B-rækken, og han vil ikke bytte. "Når man går ned ad trappen føles det som at gå ned i en kælder, men jeg bliver rigtig glad i låget, når jeg når herved," siger han. "Her er en meget fin udsigt, og jeg kan se rådyr komme forbi og æde nedfaldsæbler fra et æbletræ, og ræven ses også komme strejfende forbi." "Det er rigtig rart at bo her, men administrationen ødelægger det," fortsætter Troels Jørgensen.

"B-ordningen gælder tilsyneladende ikke for haven, selvom den på en måde er en del af lejemålet ligesom altaner er det. Nogle fliser lå der, men der var ikke fliser foran vinduet, som der burde være, dem har jeg derfor selv lagt. Der kom ellers mange gråspurve og støvbadede i sandet. De er væk nu, øv."

"Jeg købte selv hækplanter, men den stående hæk blev ikke fjernet, så jeg forærede dem til Servicecenteret. Jeg syntes, det var bedre end at smide dem ud. Der må ikke være blomsterbede, når nye beboere kommer til. Hvorfor må de nye ikke overtage haven? Det ville ellers være spændende for mange."

"Sammen med naboen har jeg sat et rækværk op. Jeg synes selv, at det er et af de pæner i bebyggelsen. Det står både på min og hans grund og skal åbenbart fjernes, hvis han eller jeg flytter. Det er svært at se logikken i."

"Hvorfor skal havelågen fjernes, smadres og smides i skrald, den dag jeg flytter? Den kunne lige så godt blive taget nænsomt op, så den nye beboer kunne reetablere havelågen i stedet for at købe nyt. Jeg har selv overtaget den, men repareret den noget, så den fungerer bedre. Det virker skørt at ødelægge noget bare for at ødelægge. Når Roskilde Festivalen slutter, bliver der også smadret udstyr i stor stil, men jeg bor ikke på Roskilde Festival," siger Troels Jørgensen.



Troels ved indgangen til sin have

Foreningsbestyrelse og administration

"Hvor er foreningsbestyrelsen henne, hvorfor stopper de ikke dette vanvid? Jeg har hørt, at de arbejder for bæredygtighed... men jeg ved ikke hvor," spørger han.

"Jeg vil sætte noget mere op i haven, uden at det bliver nagelfast. Jeg gad godt vide, hvad de siger til det. Administrationen fortolker love og regler imod os," fortsætter han.

"Hvordan kan love og regler fortolkes sådan af en administration, der bliver aflønnet af beboerne? Og hvorfor griber foreningsbestyrelsen ikke ind og fortæller dem, at de skal arbejde for beboernes interesser?"

Bestyrelsen skal leve op til deres egne målsætninger. Hvad vil der egentlig ske, hvis de lytter til og følger beboerne? Beboerne skal være glade for at bo her. Vil boligministeren straffe nogen? Næppe," mener Troels Jørgensen.

"Det er, som om de arbejder for at holde så mange mennesker i gang som muligt. Hvornår sætter foreningsbestyrelsen foden ned overfor admini-

strationen og siger nok er nok – arbejde for beboerne og stop jeres magtsyge arrogance eller find et andet job; det er trods alt stadig beboerne, der betaler jeres løn," siger Troels Jørgensen krads.

"Jeg har måske forbrudt mig mod nogle regler, jeg ikke kender, ved at stille blomsterkrukker op på fællesarealerne til glæde for alle. Det er dejligt at se folk sidde og nyde dem og endda fotografere dem.

Jeg kunne tænke mig, at der blev etableret større blomsterkummer og måske få ensomme til at hjælpe med at etablere og holde dem. Vi har brug for hinanden.

Jeg mener, at alt, hvad der står i dette indlæg, kunne være skrevet af mange andre i Holmstrup, set i lyset af de langvarige diskussioner om haver og havelåger på de sidste mange beboermøder," slutter Troels Jørgensen.



Svar til Troels Jørgensen

Artiklen med Troels Jørgensens kritik er læst med stor opmærksomhed. Først og fremmest vil jeg gerne slå fast, at vi i foreningsbestyrelsen anerkender det engagement og den glæde ved boligområdet, som tydeligt fremgår af indlægget. Holmstrup er et rart sted at bo, og netop derfor vækker spørgsmål om haver, råderet og beboernes mulighed for at indrette sig interesse.

Vi i foreningsbestyrelsen deler ønsket om, at beboerne skal kunne præge deres bolig og opleve ejerskab over deres bolig og nære omgivelser. Foreningsbestyrelsen har et ansvar, som rækker ud over den enkelte sag. Vi er forpligtet til at sikre, at boligforeningen overholder almenboligloven, kommunale krav og de beslutninger, som er truffet i beboerdemokratiet. Dette gælder også ved spørgsmål om haver, havelåger, hegn og andre udvendige ændringer i de enkelte lejemål.

Foreningsbestyrelsen forstår godt, at det kan opleves som både ulogisk og frustrerende når reglerne kommer i konflikt med en løsning, som el-

lers fungerer for den enkelte beboer og vedkommende både har glæde og værdi af de ændringer som er foretaget i lejemålet. Men reglerne er ikke udtryk for vilkårlighed, de er en konsekvens af det ansvar, der følger med at drive almene boliger for mange forskellige beboere, både for nuværende og for de fremtidige.

Administrationens rolle er at forvalte de lovmæssige regler, der gælder for boligforeningen, samt beslutninger der er taget i repræsentantskabet, afdelingerne og foreningsbestyrelsen. Foreningsbestyrelsen fører tilsyn med administrationens arbejde, men kan desværre ikke tilsidesætte lovgivningen eller gældende regler, selvom ønsket kan være forståeligt for den enkelte afdeling eller beboer.

Og lige præcis i Holmstrup, som Troels Jørgensen skriver fra, var beboermødet i september et eksempel på, at der både var en levende debat med meget forskellige udgangspunkter og et beboermøde, som endte med at træffe beslutning

om havelåger og hegn, som langt de fleste fremmødte kunne bakke op om - og som i øvrigt lever op til de rammer, der gælder.

Når der rejses spørgsmål om bæredygtighed, vil jeg gerne understrege, at dette er vigtigt for både administrationen, driften og foreningsbestyrelsen. Bæredygtighed handler ikke kun om genbrug af materialer, men også om at have et øje for langsigtet drift, effektiv vedligeholdelse af bygninger og grønne arealer. Det udelukker ikke, at vi løbende skal se på hvordan vi som boligforening kan blive mere miljøvenlige.

Til slut vil jeg gerne pointere, at vi er enige i den grundlæggende pointe, at vores naboer skal være glade for at bo i boligforeningen. Og netop derfor, skal debatten, samtalerne og diskussionen tages alvorligt - også når bølgerne går højt.

Spørgsmål om administrationens ansvar i genhusningssag i hårknude



I Gellerupparken er en genhusning i blok B6 på Gudrunsvej desværre endt i en hårknude. En enkel familie bor stadig i en lejlighed i den store blok, mens den afventer at retten slår fast, om deres opsigelse er lovlig. Familien ønsker at blive boende i Gellerupparken i en lignende lejlighed på Gudrunsvej. Men tilsyneladende har boligforeningen bestemt sig for, at familien ikke længere må blive genhuset i afdelingen.

Som afdelingsbestyrelse har vi ikke kunne få årsagen at vide til, hvorfor familien er uønsket. Boligforeningen har nu i et informationsbrev til blokkens øvrige genhusede familier skrevet, at det har været nødvendigt at udskyde ombygningen af hele opgaven nr. 64 fra 1. - 7. sal på ubestemt tid, fordi lejermålet ikke er fraflyttet.

Og det medvirker (ud over, at der også er fundet asbest på uventede steder) til en forsinkelse af renoveringen og har og vil medføre også store økonomiske konsekvenser for projektet og dermed afdelingen.

Som afdelingsbestyrelse har vi gentagne gange opfordret til at tilbyde en lejlighed til familien, der ønsker at blive boede i Gellerupparken i et lignede lejermål. Men vi kan ikke få oplyst, hvorfor dette ikke sker.

Afdelingsbestyrelsen er nu vidende om, at der netop har været en lignede tom lejlighed i den renoverede naboblok B7, Gudrunsvej 68-76. Men familien, der snart i et år har boet helt alene i blokken, fik ikke tilbudt denne lejlighed.

Som afdelingsbestyrelse, mener vi nu, at stædigheden imod en genhusning, der udvises fra Brabrand Boligforenings administration, også giver boligforeningen et stort ansvar for de økonomiske konsekvenser, der bliver varslet i beboerinformationsbrevet og for forsinkelsen af renoveringen.

Hvis familien var blevet flyttet til den ledige lejlighed i blok B7, kunne renoveringen have været forsat. Og så vil den retslige tvist om familiens eventuelle ret til at blive på et tidspunkt blive afgjort uden at gå ud over renoveringen af blok B6. Hvorfor sådan en løsning ikke vælges, skylder administrationen en forklaring på.

På vegne af Gellerupparkens afdelingsbestyrelse
Afdelingsformand Helle Hansen

Svar på kritik fra afdelingsbestyrelsen i Gellerupparken

Brabrand Boligforening har fået mulighed for at svare på den kritik, som afdelingsbestyrelsen i Gellerupparken fremkommer med i denne udgave af Skræppebladet vedrørende boligforeningens ageren i arbejdet med genhusning i blok B6 på Gudrunsvej – den første af de høje blokke, som renoveres under den Helhedsplan 4.1, som boligforeningens repræsentantskab vedtog i 2021.

Boligforeningen har ikke mulighed for at kommentere på dialogen med en lejer i en konkret sag omhandlende et enkelt lejermål, men vi vil gerne benytte os af lejligheden til at fortælle om, hvordan vi forsøger at hjælpe beboerne bedst muligt med genhusningen, og hvilke konsekvenser det kan have for beboerne i en blok, og hele afdelingen, når sagerne bliver vanskelige at løse.

Lidt mere end halvdelen af lejermålene i blok B6 skal såkaldt basisrenoveres. Her genhuses beboerne midlertidigt, og kan efter renoveringen vende hjem til moderniserede lejligheder. Boligforeningen har været i direkte dialog med alle familier, og der er fundet genhusningsmuligheder for alle, ikke mindst takket være beboernes fleksibilitet.

Knap halvdelen af lejermålene i blokken skal jf. Helhedsplanen ombygges, bl.a. fordi renoveringsprojektet medfører ændrede lejlighedsstørrelser, så Gellerupparken får et mere varieret og fremtidsikkert udbud af lejligheder.

I de lejermål, der ombygges, er alle beboere blevet tilbudt permanent genhusning, herunder at komme tilbage til det lejermål, som boligen ombygges til.

Boligforeningen har forud for genhusningen inviteret alle beboere til individuelle møder for at fortælle om mulighederne og lytte til beboernes ønsker. Alle beboere har modtaget mindst to genhusningstilbud – de fleste langt flere - og tilbuddene er selvfølgelig forsøgt tilpasset beboernes ønsker, så langt det har været muligt. Genhusningen kan ske lokalt i afdelingen eller, i princippet, i alle andre almene boligafdelinger i Aarhus Kommune, hvor der bliver boliger ledige. Og som permanent genhuset kommer man foran alle andre i køen, også f.eks. interne ansøgere i attraktive afdelinger i helt andre boligorganisationer. Det ændrer dog ikke på, at opgaven er vanskelig, også følelsesmæssigt, når en beboer helst vil blive.

Den store flaskehals i den permanente genhusning er, at mange beboere – rimeligvis – ønsker at blive i Gellerupparken i renoverede boliger, der matcher deres nuværende i størrelse og standard. Det er desværre en knap ressource, da vi har meget få fraflyttere i de meget lækre, og populære, renoverede boliger. Derfor er der også en del permanent genhusede, som har måttet acceptere at flytte til en anden afdeling, eller til en anden boligtype. Ikke desto mindre er det lykkedes at finde genhusningsløsninger, og boligforeningen er meget taknemmelig for det gode samarbejde med beboerne.

Hvis beboeren i et lejermål, der skal genhuses permanent, afviser boligforeningens rimelige tilbud, bortfalder boligforeningens forpligtelse til at genhuse, og beboeren overtager selv ansvaret for sin genhusning. Boligforeningen vil herefter søge at sikre beboerens fraflytning gennem domstolene, hvis beboeren ikke flytter af sig selv. Det er desværre tilfældet i en enkelt sag i B6.

Konsekvenserne af den manglende fraflytning er alvorlige for beboerne – både i blokken og i afdelingen i øvrigt. Dels økonomisk, fordi renoveringsprojektet – og dermed afdelingen – tvinges til at afholde betydelige ekstraudgifter fordi projektet besværliggøres.

Men konsekvenserne vil også mærkes af beboerne direkte. Dels fordi de midlertidigt genhusede beboere får udsat deres tilbageflytning. Men også fordi dele af renoveringsprojektet må udsættes og først kan gennemføres når den sidste opgang kan ombygges. Det betyder, at de midlertidigt genhusede kommer til at flytte tilbage til månedsvis med larm og byggerod, hvilket selv sagt er rigtigt uheldigt.

Samtidig er boligforeningen påbegyndt genhusning i den næste blok B5 på Gudrunsvej, hvor renoveringen starter senere på året. Her har beboerne krav på at komme først i køen til de mest attraktive genhusningsboliger, og boligforeningen kan naturligvis ikke prioritere genhusning af en husstand, som ikke længere er berettiget til genhusning.



Læserbreve og kommentarer til Skræppebladet

Vejledning

Skræppebladet er beboernes blad, og det er derfor vigtigt både at modtage og bringe læsernes kommentarer og læserbreve. Skræppebladet skal være til at forstå for alle, så derfor skal alle indleverede tekster være skrevet på dansk eller være forsynet med dansk oversættelse. En kommentar eller kronik skal aftales med redaktionen, som eventuelt efterfølgende redigerer kommentaren i samarbejde med forfatteren. Læserbreve er som udgangspunkt korte, og her retter redaktio-

nen kun for stave og forståelsesfejl. Læserbreve optages uensurerede, hvis de ikke indeholder injurier.

Redaktionen har ret til at forkorte læser breve og kommentarer, hvis de over stiger 500 ord/3000 tegn. Send dit læserbrev eller din kommentar til redaktion@skraeppebladet.dk eller på papirbrev til Skræppebladet, Kollektivbyen, Gudruns vej 78, 3, 8220 Brabrand

Skræppebladets produktionsplan 2026

Udgivelser og frist for indlevering af stof

Redaktionen for Skræppebladet har i november 2025 udfærdiget en foreløbig produktionsplan med deadlines og udgivelser i 2026.

Deadlines ligger en fredag, med forventet udgivelse cirka to uger senere. Udgivelsesdato er en torsdag, hvor bladet kommer fra tryk - i de følgende dage bliver bladet runddelt til beboerne eller kan hentes et centralt sted i afdelingen. Der er også mulighed for at hente bladet i en pdf-udgave fra Skræppebladets hjemmeside.

Indlæg til Skræppebladet indsendes via e-mail til
redaktion@skraeppebladet.dk

Du kan få hjælp og vejledning til at skrive ved at henvende dig til Skræppebladets redaktionssekretær, Elsebeth Frederiksen, på tlf. 42 95 63 18, **redaktionssekretaer@skraeppebladet.dk**

Stof til Skræppebladets hjemmeside modtages løbende.

PRODUKTIONSPLAN 2026

Deadline	Udgivelse
8. maj	21. maj
12. juni	25. juni
21. august	3. september
11. september	24. september
23. oktober	4. november
27. november	10. december

Skræppebladet

Redaktør:

Redaktørteam: Jens Skriver og Helle Hansen.
Ansvarshavende redaktør dette nummer:
Helle Hansen.

Redaktion:

Michael Nybro: Tlf: 30244173 (afd. 3)

Helle Hansen 27 83 27 82 (afd. 4)

Ingrid Kristiansen, tlf. 24 67 23 37 (afd. 4)

Jeppe Just, jeppe.just@hotmail.com (afd. 4)

Jens Skriver, jens@skraeppebladet.dk
tlf. 86 24 54 19 (afd. 6)

Peter Stampe, tlf. 60 62 12 86,
phstampe105@gmail.com (afd. 8)

Anders Nielsen, tlf. 31 27 21 09 (afd. 11)

Orla Jacob Steffens (afd. 12)

Thor Utting, tlf. 42 79 69 30 (afd. 31)

Erik Gravesen, tlf. 40 98 82 78
(ikke-bolighavende)

Forsidefoto: Helle Hansen,
Sognepræst Karen Huus og imam Khaled Edwan viser bunkerne af pandekager til middagen.

Kontakt

Indlæg sendes til
redaktion@skraeppebladet.dk

Redaktionssekretær:

Elsebeth Frederiksen, tlf. 42 95 63 18
redaktionssekretaer@skraeppebladet.dk

Layout og grafik:

Jørn Andersen, tlf. 26 15 55 08

Korrektur: Niels Sørensen,
niels.nscript@gmail.com

Tryk:

CS Grafisk - på miljøvenligt papir

Tjek også Skræppebladet på
facebook.com/skraeppebladet

Næste nummer:

Deadline 8. maj – udgivelse 21. maj

Internet/webmaster

Sebastian Adorján Dyhr

ISSN 0906-267X

Kontor: Kollektivbyen,
Gudrunsvvej 78, 3, 8220 Brabrand
E-post: redaktion@skraeppebladet.dk
Hjemmeside: www.skraeppebladet.dk

Skræppebladet er beboer- og foreningsblad
for Brabrand Boligforening.
Skræppebladet er udkommet siden 1970.

Redaktionen er valgt på beboermøderne.
Bladets bestyrelse er den til enhver tid valgte
foreningsbestyrelse.

Bladet udkommer syv gange om året.
Oplag: 2485 eksemplarer på tryk.
Abonnement: 175 kr. pr. år, bestil på:
abonnement@skraeppebladet.dk

Kom med i redaktionen: Henvend dig til
redaktionsekretæren, et redaktionsmedlem,
eller stil op på dit afdelingsmøde.

skraeppebladet.dk

Kontakt Afdelinger

Send rettelser om kontaktoplysninger
til redaktion@skraeppebladet.dk



**Afdeling 1,
Hans Brogesparken:**
Berit Bramm
bestyrelsen.afd.1@gmail.com

Afdeling 2, Søvangen:
Erik Bløcher
erik.h.bløcher@hotmail.dk

**Afdeling 3,
Skovgårdsparken:**
Sahra Mohamed
sahra@afd3-bb.dk

**Afdeling 4,
Gellerupparken:**
Helle Hansen, tlf. 27 83 27 82
hmmh65@hotmail.com

Afdeling 5, Toveshøj:
Anett S. Christiansen
tlf. 25 33 17 30
nettanac@yahoo.dk

Afdeling 6, Holmstrup:
Edvin Juhl (kontaktperson)
Jernaldervej 215
edvinjuhl@in-tvmail.dk

Afdeling 7, Hasselhøj:
Heidi Hølmer-Hansen
heidih0804@gmail.com

Afdeling 8, Drejergården:
Peter Holm Stampe
tlf. 60 62 12 86
phstampe105@gmail.com

Afdeling 10, Rødlundparken:
Kristian Lijlegren
29 62 75 29
Kristian.lh@Hotmail.com

Afdeling 11, Odinsgård:
Mads B. Kjeldgaard
tlf. 50 37 66 65
madskjeldgaard@gmail.com

Afdeling 12, Thorsbjerg:
Esben Trige
esbentrige@gmail.com

**Afdeling 14,
Borumtoften:**
Pt. Ingen bestyrelse

Afdeling 15, Hasselengen:
Sarah Sandnes Bjørnhaug
sarah.bjornhaug@gmail.com

**Afdeling 16,
Seniorbo Voldbækhave:**
Hans Christian Houborg,
Tlf: 25 67 87 47
hanschristianhouborg@
gmail.com

**Afdeling 17,
Højriisparken:**
Gert Sørensen
grms@mail.tele.dk

Afdeling 18, Lyngby:
Dennis Laursen
dennislaursen@gmail.com

**Afdeling 19,
Bronzealdervænget:**
Lærke Højbjerg
laerke-1@hotmail.com

Afdeling 21, Hasselager:
Bernadette Gissel
bernagissel@gmail.com

**Afdeling 22,
Sonneshøj:**
Jens Kragsnæs, tlf. 30 53 86 17

Afdeling 23, Skovhøj:
Kontaktperson:
Søren Rasmussen
tlf. 26 25 51 14
sr.skovhoj231@gmail.com

Afdeling 24, Skovhøj:
Vibeke Dam Hansen
vdh@live.dk

**Afdeling 25,
Østergårdsparken:**
Pt. ingen formand

**Afdeling 26,
Kildeagervej:**
Pt. ingen formand

**Afdeling 27,
Tingskovparken**
Ingen bestyrelse

**Afdeling 29,
Valdemars Have:**
Kontakt: valdemarsha-
ve1020@gmail.com

**Afdeling 30,
Pilevangen:**
Per Tirstrup Nielsen
tlf. 22 43 23 62
ptirstrup@gmail.com

**Afdeling 31,
Havnehusene:**
Thor Utting, tlf. 42 79 69 30
thorutting@gmail.com

**Afdeling 32,
Aarhus Kollegiet:**
2 kontaktpersoner i afd.
best.:
Cecilie Hendrich
C.hendrich@hotmail.com
og Juliane Schneider
Cecillies@hotmail.com

**Afdeling 33,
Generationernes Hus:**
Anita Jensen
tlf. 50 13 80 31
dannyanita@outlook.dk

Foreningsbestyrelsen

Keld Albrechtsen (formand), afdeling 6
tlf. 86 24 51 50, albrechtsenkeld@gmail.com

Erik Bløcher (næstformand), afdeling 2
tlf. 50 41 48 28

Peter Iversen, afdeling 6
Tlf. 25 39 87 28, peter-iversen@live.dk

Bodil Bach, afdeling 5

Astrid H. Jørgensen, afdeling 29

Mads B. Kjeldgaard, afdeling 11
tlf. 50 37 66 65, madskjeldgaard@gmail.com

Youssef Abdul Khader
afdeling 4, gnp@live.dk

Brabrand Boligforening
Edwin Rahrs Vej 33
8220 Brabrand
Tlf: 89 31 71 71
E-mail: brabrand@bbbo.dk

brabrand
boligforening

Åbningstider:

Mandag-tirsdag: 10.00 - 14.00

Torsdag: 10.00 - 17.00

Fredag: 10.00 - 13.00

Onsdag kun telefonisk henvendelse kl. 10-12

www.bbbo.dk

www.aarhusbolig.dk

Rådgivning m.v.

**Beboerrådgivningen
Det Boligsociale Hus**
Sports- og Kulturcampus
Karen Blixens Boulevard 23, 1
Kontakt Pernille Weber
Graversen, tlf. 61 28 21 50
Åben rådgivning
mandag-fredag 09.00-14.00

**Beboerrådgivning
Toveshøj**

Maryam Fereidianian træffes i
beboerhuset Laden
Tirsdag 10-12 og torsdag 15-17
Tlf. 20 18 54 24

**Beboerrådgivning
Skovgårdsparken og
Søvangen Ingasvej 66 (v/
selskabslokalet)**
Matilde Rod Andersen
Ring og skriv efter aftale
Tlf. 61 28 21 26, maro@bbbo.dk

**Beboerrådgivning
Holmstrup Mark**
Jernaldervej 245, 1, lejl. 6.
Matilde Rod Andersen
Ring eller skriv efter aftale
Tlf. 61 28 21 26, maro@bbbo.dk

Social- og Psykiatrivagten
Åbent alle dage kl. 16-24
tlf. 87 13 37 55

Gellerup retshjælp
Gudrunsvvej 38, st. tv,
8220 Brabrand, tlf 86 25 71 35

Gellerup Museum
Gudrunsvvej 16, 6. th.,
8220 Brabrand.
Kontakt: Helle Hansen
tlf. 27 83 27 82

Stenhytten
Stenaldervej 77, tlf. 86 24 71 08

Service m.v.

Akutservice
Vagttелефон 72 27 42 15 - ved
alvorlige situationer når dit
servicecenter er lukket.
Generationernes Hus' vagt-
telefon: 30 69 66 51

Antenneservice Stofa
Kundeservice tlf. 88 30 30 30
Mandag-fredag 08-19
Teknisk Support tlf. 88 30 30 20
Døgnåbent

IN-TV
H. H. Seedorffs Stræde 3-5
Aarhus C, tlf. 71 99 29 98
Mandag-fredag kl. 10-16.30
info@in-tv.dk

YouSee TV
Kundeservice tlf. 70 70 40 40
Mandag - torsdag: 08.00 -
17.30. Fredag: 08.00 - 16.30

Lokalpolitiet Aarhus Vest
Karen Blixens Boulevard 7
Tlf. 86 25 14 48, ojyl@politi.dk
Mandag-fredag 10 -12

Lægevagten
Tlf. 70 11 31 31

Tousgårdsladen
Edwin Rahrs Vej 6B,
8220 Brabrand

Det boligsociale hus
Sports- og Kulturcampus
Karen Blixens Boulevard 23, 1
8220 Brabrand,
Kontakt: Troels Bo Lund
Knudsen: tlf. 23 89 73 96



Aktivisme på Gellerup Museum

Udstillingen "Aktivisme, en ansamling" kan ses hver søndag klokken 14 – 16 frem til den 19. april på Gellerup Museum, Gudrunsvvej 16, 6. th.

I udstillingsperioden holdes tre særarrangementer, hvor lokale kunstnere og aktivister fortæller om deres arbejde med aktivisme i Gellerup gennem årene.

Torsdag den 19. marts klokken 17 i Gellerup Museum:

Andromeda 8220. Et kunst- og arkitekturgalleri, der producerer og samarbejder om at skabe udstillinger og events i Gellerup ved Andromeda.

Onsdag den 25. marts klokken 19 i Gellerup Museum:

Aktivisme i kunst og kultur med udgangspunkt i Gellerup ved skuespiller, musiker og aktivist Chadi Abdul Karim.

Torsdag den 9. april 2026 klokken 17 i Sigrids UdeStue

(ved gåvejen mellem Karen Blixens Boulevard og City Vest): Kunst, samarbejde og sociale byrum ved Kunstplatformen Sigrids Stue.

Læs mere om udstillingen på side 9.

Social Drive Out

Livsværkstedernes mobile café bringer nærvær ud

Du kan møde Social Drive Out her:

- Onsdag kl. 11-12.30: Skovgårdsparken, legepladsen på Karensvej.
- Onsdag kl. 13-14.30: Fredspladsen v. Gellerup Højskole, Gudrunsvvej 82.
- Torsdag kl. 12.00-13.30: Søvangen, beboervaskeriet på Annettevej.
- Fredag kl. 12-13.30: Toveshøjhaven ved foden af Bakkekammen i Hasle Bakker ved indgangen til Skjoldhøjkenen øst for Stensagerskolen.
- Fredag kl. 11-12: Holmstrup, foran Vaskeriet på Jernaldervej

Social Drive Out møder op hver fredag formiddag kl. 10.30-12.00 foran Maria Marked, Jernaldervej 215.

Skakklubben Gellerup

Vi spiller skak!

Hvor: Samlingshuset på 2. sal, Gellerup Bibliotek

Hvornår: Alle mandage 18.30

Pris: Gratis!

Ses vi: Det tror jeg nok!

FIND OS PÅ FACEBOOK



Skrivesøndag i Valhalla

Vil du gerne lære at skrive og samtidig få muligheden for at få dine tekster offentliggjort i Skræppebladet?

Så deltag i skrive dag den 31. maj klokken 10-14 i Valhalla, Odingårds beboerhus, Stenaldervej 209.

Her får du tips til at skrive artikler, reportager eller læserbreve. Vi vil også brainstorme og udvikle idéer til historier, som kan blive bragt i bladet eller på hjemmesiden.

Det er en oplagt mulighed for at møde andre engagerede beboere og ildsjæle til en hyggelig dag med fokus på den gode historie.

Skræppebladet sørger for forplejning undervejs. Tilmelding på redaktion@skraeppebladet.dk eller til Elsebeth på 42 95 63 18.

Kom og mød Gellerups Glade Gavlmalere på biblioteket

Onsdag den 25. marts kl. 15-17 kan du møde Gellerups Glade Gavlmalere på Gellerup Bibliotek, som i løbet af marts måned har fokus på kreative fællesskaber i Gellerup.

Eftermiddagen kommer blandt andet til at bestå af en lille workshop, hvor der tages hul på at lave skitser til sommerens store opgave: at farvelægge en hel gavl på den høje blok B7 på Gudrunsvvej. Der vil også være mulighed for at melde sig som aktiv gavlmaler.



Skraeppebladet.dk

